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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL
NICOLAE CEAUȘESCU
Ministrul Comerțului Exterior al R.P. Bulgaria

M președinția tovarășaluijnCOLAE^CEAUȘESCU,

vineri s-a desfășurat la Brașov

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a primit, vineri, in stațiunea 
Predeal, pe Hristo Hristov, mi
nistrul comerțului exterior al 
Republicii Populare Bulgaria, 
aflat într-o vizită în țara noas
tră.

La primire a participat tova
rășul Cornel Burtică, viceprim- 
ministru, ministrul comerțului 
exterior și cooperării economice 
internaționale.

A fost prezent Petăr Danailov. 
ambasadorul Bulgariei la Bucu
rești.

Oaspetele a mulțumit pentru 
onoarea de a fi primit de șeful 
statului român și a transmis to
varășului Nicolae Ceaușescu un 
cald salut prietenesc din partea 
tovarășului Todor Jivkov, prim- 
secretar al Comitetului Central

al Partidului Comunist Bulgar, 
președintele Consiliului de Stat 
al Republicii Populare Bulgaria.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a mulțumit și a rugat să se 
transmită tovarășului Todor Jiv
kov salutări călduroase și cele 
mai bune urări.

In cadrul întrevederii a fost 
exprimată deosebita satisfacție 
pentru evoluția mereu ascenden
tă a raporturilor de prietenie și 
rodnică colaborare statornicite 
intre cele două partide, țări și 
popoare, subliniindu-se că intil- 
nirile și convorbirile, devenite 
tradiționale, dintre tovarășii 
Nicolae Ceaușescu și Todor 
Jivkov, hotăririle adoptate cu 
aceste prilejuri au constituit mo
mente importante în direcția 
amplificării conlucrării fruc
tuoase, multilaterale româno- 
bulgare. S-a apreciat că poten
țialul în creștere al economiilor

României și Bulgariei, precum și 
planurile lor de dezvoltare pe 
următorii ani asigură premise 
dintre cele mai favorabile pentru 
promovarea la un nivel tot mai 
ridicat a colaborării șl cooperă
rii dintre cele două țări și po
poare. De ambele părți, a fost 
exprimată dorința de a valori
fica cit mai deplin aceste posi
bilități. in vederea intensificării 
și diversificării conlucrării bi
laterale pe plan economic, 
tehnico-științific, în domeniul 
schimburilor comerciale, al 
promovării de forme noi, 
superioare, de cooperare, în 
folosul și spre binele celor două 
țări și popoare, vecine și prie
tene, al progresului și prosperi
tății lor. in interesul cauzei ge
nerale a socialismului și păcii, 

întrevederea s-a desfășurat 
într-o atmosferă tovărășească, 
de caldă prietenie.

ȘEDINȚA DE LUCRU 
PE PROBLEME DE AGRICULTURĂ

Ambasadorul Olandei
Președintele Republicii Socia

liste România, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a primit, vineri, in 
stațiunea Predeal, pe Louis Jean

Marie Bauwens, ambasadorul 
Olandei la București, in vizită 
de rămas bun. în legătură cu 
încheierea misiunii in țara

noastră.
Cu acest prilej, a avut loc o 

convorbire, care s-a desfășurat 
într-o atmosferă cordială.

jCum acfivnarn, cit de operativ le transpunem in practica ?

Pe șantierul Platformei 
siderurgice Călan

Un interes sporit și din partea 
furnizorilor de utilaje

NOILE CAPACITATI Vilii PRODUCI
11 TERMENELE STMÎILITE

Sub președinția tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, vineri, s-au 
desfășurat, la Brașov, lucrările 
ședinței de lucru pe probleme 
de agricultură.

La ședință au luat parte to
varășa Elena Ceaușescu, tova
rășii Ilie Verdeț, Iosif Banc, 
Emil Bobu, Nicolae Constantin, 
Constantin Dăscălescu, Ludovic 
Fazekas, Ion Pățan, Marin Va- 
silc, Angelo Miculescu, vice- 
prim-ministru al guvernului, mi
nistrul agriculturii și industriei 
alimentare.

La lucrări au participat primii 
secretari, secretarii cu probleme 
organizatorice și secretarii pen
tru problemele de agricultură ai 
comitetelor județene de partid 
și ai Comitetului municipal de 
partid București, directori gene
rali ai direcțiilor agricole jude
țene și directori generali ad- 
juncți cu probleme zootehnice, 
directorii trusturilor județene alo 
întreprinderilor agricole de stat 
și ai trusturilor pentru mecani
zarea agriculturii, cadre din mi
nistere și alte organe centrale.

La sosire, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și tovarășa Elena 
Ceaușescu au fost întimpinați 
de numeroși locuitori ai munici
piului Brașov, care le-au făcut 
o primire entuziastă, deosebit 
de caldă, reafirmîndu-și vibrant 
sentimentele de profundă dra
goste, înaltă stimă și prețuire. 
In aceste zile de început de an, 
asemeni întregului popor, oa
menii muncii brașoveni au adre
sat din inimă tovarășului Nicolae 
Ceaușescu și tovarășei Elena 
Ceaușescu calde urări de viață 
îndelungată multă sănătate și 
putere de muncă, spre binele și 
fericirea națiunii noastre, spre 
gloria și măreția României so
cialiste.

Cu aceleași calde simțăminte, 
conducătorul partidului și sta
tului nostru a fost primit de 
participanții la ședința de lucru, 
care — la intrarea in sală a to
varășului Nicolae Ceaușescu, a 
celorlalți tovarăși din conducerea 
de partid și de stat — au ova
ționat și aclamat cu însuflețire 
„Ceaușescu — P.C.R. !“.

In ședința plenară de des
chidere, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a arătat că obiectul 
dezbaterii îl constituie analiza 
largă a problemelor agriculturii 
rezultate în lumina sarcinilor 
stabilite de Plenara C.C. al 
P.C.R. șl a hotărîrilor adoptate 
la sesiunea Marii Adunări Na
ționale din luna decembrie 1980.

Pe ordinea de zi au fost în
scrise următoarele:

— Programul de aproviziona
re a populației cu legume, car
tofi, fructe și struguri în anul 
1981.'

— Programul de aproviziona
re a populației cu carne, lapte 
și ouă in perioada 1981—1985.

— Programul privind organi
zarea prestațiilor de servicii 
pentru industrializarea unor 
produse ale producătorilor agri
coli.

— Reglementarea raporturilor 
dintre stațiunile de mecanizare 
a agriculturii și unitățile agri
cole din cadrul consiliilor unice 
agroindustriale de stat și coope
ratiste.

— Aplicarea normelor pentru 
executarea lucrărilor agricole de 
bază la culturile de cerea 1<J și 
plante tehnice.

— Programul privind speciali
zarea unităților agricole pentru 
exportul de carne și produse 
horticole.

— Programul de amplasare a 
unităților industriei alimentare 
în județe.

— Situația îndeplinirii pro
gramului investițiilor din agri
cultură, măsuri pentru aplicarea 
prevederilor legale privind tipi
zarea construcțiilor și a mate
rialelor de construcții, valorifi
carea pe scară largă a materia
lelor locale în realizarea con
strucțiilor agrozootehnice de 
toate categoriile.

— Probleme organizatorice 
privind creșterea rolului consi
liilor unice agroindustriale, în
tărirea conducerilor lor și ale 
unităților agricole componente; 
măsuri pentru deplasarea de la 
unitățile centrale și județene a 
unor specialiști la consiliile unice 
agroindustriale ; asigurarea co
munelor necooperativizate cu 
specialiști și organizarea activi
tății comisiilor agricole, pentru 
sprijinirea producătorilor indi
viduali din aceste comune.

— Perfecționarea activității de 
contractare și achiziții, de pre
luare și depozitare a produselor, 
agroalimentare.

— Măsuri privind întărirea 
autogestiunii economico-finan- 
ciare, perfecționarea sistemelor 
de finanțare a unităților agri
cole și creșterea rolului băncii 
pentru agricultură și industrie 
alimentară în îndeplinirea sar
cinilor de producție.

— Unele probleme ale silvi
culturii, atragerea populației la 
lucrările de întreținere și cură
țire a pădurilor, cu posibilitatea 
plății contravalorii muncii pres
tate în produse lemnoase rezul
tate din aceste acțiuni ; măsuri

pentru folosirea pajiștilor din 
păduri pentru pășunat și a sub
produselor forestiere pentru fu
rajarea animalelor.

— Pregătirea campaniei agri
cole de primăvară.

— Pregătirea adunărilor gene
rale, a conferințelor județene și 
a Congresului al II-lea al con
siliilor de conducere ale uni
tăților agricole socialiste, al în
tregii țărănimi.

Lucrările ședinței s-au desfă
șurat in plen și pe patru grupe, 
constituite din cite 10 județe. în 
raport de zonele pedoclimatice.

Participanții au examinat pe 
larg, cu exigență și răspundere, 
problemele aflate pe ordinea de 
zi, subliniind că programele su
puse dezbaterii, măsurile luate 
pină în prezent și acțiunile ce 
se preconizează a fi întreprinse 
în continuare sint de natură să 
determine îmbunătățirea sub
stanțială a activității în toate 
sectoarele agriculturii. S-a ară
tat că indicatorii planului de 
stat pentru agricultură pe anul 
1981 sint mai bine repartizați și 
dimensionați în profil teritorial, 
reflectînd real posibilitățile și 
condițiile din fiecare județ. Vor
bitorii au apreciat că actele nor

mative înscrise pe ordinea de zi 
creează cadrul necesar pentru 
perfecționarea organizării pro
ducției și a muncii, întărirea or
dinii și disciplinei în aplicarea 
tehnologiilor, creșterea răspun
derii la toate nivelurile' pentru 
realizarea integrală a planului. 
In timpul discuțiilor, au fost 
făcute numeroase propuneri pri
vind rezolvarea unor probleme 
practice menite să asigure buna 
desfășurare a activității în uni
tățile agricole de producție.

Dezbaterile au dat expresie 
hotăririi ferme a comuniștilor, 
a tuturor oamenilor muncii din 
agricultură, de a face din anul 
agricol 1981 un an de maximă și 
responsabilă angajare a forțelor 
umane și materiale de care dis
pun unitățile agricole pentru 
realizarea exemplară a sarcini
lor, pentru perfecționarea și ri
dicarea întregii activități la ni
velul înaltelor cerințe și exigen
țe stabilite de Congresul al 
XII-lea al Partidului Comunist 
Român pentru actuala etapă de 
dezvoltare economico-socială a 
țării.

Primit cu vii și puternice a- 
plauze, în încheierea ședinței 
de lucru, a luat cuvintul to

varășul NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România.

La sfirșitul cuvinlării. în sală 
domnește din nou o atmosferă 
țle mare entuziasm. Răsună în
suflețite aplauze, urale și ova
ții. Se aclamă îndelung 
„Ceaușescu — P.C.R.!“. Partici
panții își reafirmă cu putere 
sentimentele de profundă dra
goste, de stimă și prețuire față 
de partid și secretarul său ge
neral. Ei dau astfel glas voinței 
de a acționa cu toate forțele 
pentru transpunerea în viață a 
importantelor orientări și indi
cații cuprinse în cuvîntarea con
ducătorului partidului și statu
lui nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu.

Aceeași manifestare vibrantă 
se regăsește la plecarea din Bra
șov. Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu au 
fost salutați, incă o dată, cu deo
sebită căldură de cetățenii mu
nicipiului, care și-au manifestat 
intensa bucurie și satisfacție de 
a-i fi avut din nou ca oaspeți 
dragi și stimați. Mulțimea a scan
dat cu înflăcărare „Ceaușescu — 
P.C.R.!“, „Ceaușescu și poporul

Cit de necesară a fost adop
tarea Legii investițiilor o dove
dește, printre altele. situația 
existentă pe platforma siderur
gică de la Călan, unde se află 
în curs de execuție cîteva obiec
tive de maximă importanță pen
tru economia națională. Pasin- 
du-se timp îndelungat răspun
derile, de la un factor la altul, 
aici s-au manifestat o serie de 
neajunsuri care au intirziat 
mult darea în folosință a noilor 
capacități de producție, au con
dus la diminuarea eficientei lor 
economice. Incepînd cu oportu
nitatea înscrierii în plan a unor 
obiective. — cum este cazul tur
nătoriei care la intrarea parția
lă în funcțiune nu se știa cu 
exactitate ce și pentru cine va 
produce — continuînd cu eșalo
narea nefundamentată economic 
a punerii lor în funcțiune și cu 
dispersarea exagerată a forțelor 
mecanice și umane de care dis
pune constructorul — I.C.S. Hu
nedoara — și terminînd cu li
vrarea neritmică a unor utila
je. deficiențele s-au amplificat 
de la an la an, incit nici un sin
gur termen de punere în func
țiune ri-a putut fi respectat.

Adoptarea legii investițiilor a 
prilejuit încă din primele zile 
ale anului o analiză profundă și 
autocritică a activității desfășu
rate pină în prezent, stabilindu- 
sc măsuri ferme pentru im
pulsionarea lucrărilor, pentru 
creșterea eficienței și răspunde
rii în utilizarea judicioasă a 
mijloacelor materiale și bănești, 
instaurarea unei ordini și disci
pline stricte. „Un ajutor deose
bit de consistent, afirmă tova
rășul Dumitru Bucur, directorul 
întreprinderii „Victoria" Călan, 
primim acum din partea minis
terului de resort — M.I.M. —

care a mobilizat pe toti factorii 
de răspundere — constructori, 
proiectanți, beneficiari. pentru 
a analiza modul de încadrare in 
prevederile legii. Sint convins 
că după această temeinică ana
liză, multe din neajunsurile în- 
tîmpinate vor fi eliminate iar 
ritmul de lucru pe șantierul nos
tru va fi puternic accelerat.

S-a făcut o nouă programare 
(de fapt reprogramare!) a pu
nerilor in funcțiune prevăzindu- 
se ca în semestrul I al acestui 
an să intre parțial sau total in 
producție 4 mari obiective res
pectiv — Aglomeratorul, Cocsc- 
ria, Furnalul nr. IV și Turnăto
ria — schimbindu-se ordinea 
inițială a priorităților, în funcție

de necesitățile economiei. de 
fluxul producției unității. Fac
torii chemați să realizeze aceas
tă amplă investiție au ajuns, 
iată — de ce oare abia acum — 
la concluzia că în primul rind 
trebuie terminate aglomeratorul 
și cocseria, fără de care nu pot 
funcționa furnalele și turnăto
ria. toate forțele liind concen
trate deci, in momentul de față, 
la execuția acestora. Utilajele 
necesare au fost contractate in 
întregime, iar documentațiile 
tehnico-economice au fost avi
zate și aprobate, creindu-se con
diții ca activitatea să se desfă-

AL. BALGRADEAN
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Etica și estetica
adevărului

Inaugurindu-și cu mai bine 
de un deceniu in urmă, ru
brica „Știință și umanism", 
Grigore "C. Moisil insera a- 
ceastă mărturisire cu ade
vărat programatică : 
'„De 
scriu un 
false.

Se știe 
prin a fi 
tinuă prin a fi o banalitate 
și sfirșește prin a fi o pre
judecată.

Îmi place să surprind mo
mentul de banalizare a unei 
idei, momentul cind oamenii 
serioși se laudă : eu am avut 
ideea asta cel dinții ; și tu 
iți aduci aminte cum „el" c 
trata drept paradox.

Îmi place să urmăresc lun
ga poveste cind o idee bana- 

i lă devine o prejudecată. Cind 
. se inrăiește ca omul care 

îmbătrânește, care simte că-i 
| fuge pămintul de sub picioa

re, care trebuie să facă apel 
I la autoritatea lui. Cind tot 
I farmecul tinereții lui s-a 

iaurțit in autoritate.
I Ca un om care simte că va 
j fi scos la pensie, o idee care 

se apropie de sfirșitul vieții
I ei devine otrăvită.
| Aș fi vrut să scriu catalo-

mult aș fi vrut să 
catalog al ideilor

că o idee incepe 
un paradox, con-

gul ideilor false ; să-i pun 
pe copertă un craniu și două 
oase, cu inscripția — pericol".

Am reprodus intradins pe 
larg acest pasaj, pentru că el 
exprimă, in replică, esența 
chipului in care academicia
nul profesor Grigore C. Moi- 
sil, reputat savant, persona
litate de seamă a științei și 
învățământului superior din 
țara noastră, a conceput și 
practicat cu o consecvență 
impresionantă statutul și ro
lul științei și al slujitorilor 
săi.

E greu de spus intr-o sin
gură formulare cit datorează 
știința și cultura românească 
profesorului Moisil. Activi
tatea sa științifică și didacti
că a cuprins domenii dintre 
cele mai variate, in fiecare 
dintre ele, el aducînd idei 
noi, remarcabile, făcind nu 
o dată operă de pionierat. 
Vom găsi in opera savantu
lui Grigore C. Moisil preo
cupări in domeniul geome
triei diferențiale, mecanicii 
analitice a sistemelor con
tinue, cum vom întilni puse 
și rezolvate de el o serie de

ȘERBAN CIONOF
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• TEMPERATURA SCĂ
ZUTA DIN ULTIMELE ZILE 
nu a reușit să înghețe ela
nul tinerilor din întreaga 
țară, angajați in efortul de a 
aureola deceniul calității și 
eficienței cu superba diadu-

ril Octavian Opriță. Drago- 
mir Liviu $1 Marin Alexe. 
El știu bine ea lucrările a- 
gricolc nu-*s departe și tine
rii de la sate se gîndesc la 
ei cu .ncrtdbrc!

anul 1980. Așteptăm consem
narea celor 9... botezuri! La 
mulți ani'

• TOT LA ÎNTREPRIN
DEREA MECANICĂ SIBIU,

ț 
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I

*

*
X

*

*
*

Io care sg as atoăr care se Impune:
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MUNCA - IZVOR AL DEZVOLTĂRII Ș| AL BUNĂSTĂRIIU

mă a tinereții. Din întreaga 
țară ne sosesc sau aducem 
informații care să justifice 
aprecierea noastră optimistă. 
Și totuși, ne mai întristăm 
c!nd trebuie să ne mal a- 
mintim, e adevărat, rar. că 
vorba poporului ..pădure fără 
uscături...". Căci, iată ee 
ne-a comunicat telefonic. 
In solicitarea noastră, un 
tovarăș de la sectorul Infor
mant* de ta Comitetul jude
țean Brăila al U.T.C. ..Acți
uni ziceți? Știți, a fost după 
Anul Nou. Nu am avut ac
țiuni. Poate săptămîna vii
toare". Noi nu comentăm. 
Așteptăm comentariile tineri
lor brăileni!

Dar. reluăm zicala din- 
tr-una dintre rubricile noas
tre de la sfîrșitul anului 
1980: ..Cele bune să se-adu- 
ne. cele rele să se spele". 
Așa că, de cele bune...

• TINERII DE LA ÎN
TREPRINDEREA DE MA
ȘINI AGRICOLE „SEMĂ
NĂTOAREA" — București 
nu-și dezmint faima de or
ganizație fruntașă pe sector 
și nu numai. In aceste zile 
ei au imprimat un ritm de 
lucru de peste 20 de combi
ne CARP 4 pe zi. Se eviden
țiază: Nicolae Roșu, strun
gar. Alexandru Cambera, 
frezor, Stoian Gologan, recti
ficator, Nicolae Andrei, lu
crător la montaj și ingine-

Din și despre activitatea 
organizațiilor T. C.

• UN BlLANț DE... 
PIATRA consemnăm la sec
ția sculărie dr la întreprin
derea rr canică din Sibiu. 18 
tineri de aici, colegi de mun
că, au întemeiat 9 familii in

tinerii Mircea Dronca, Lau- 
rcan Bogdan, Constantin. Di- 
cht'l. Constantin Stanclti și 
Ovidiu Hațegan, in aceste 
prime zile ale anului pun în 
funcțiune un fierăstrău alter
nativ de 400 mm. 1

• TINERII DIN MUNICI
PIUL PITEȘTI, prietenii lor, 
poeții, se pregătesc, cu argu
mente artistice,' pentru a 
131-a aniversare a nașterii 
lui Eminescu. Vă invită 
deci, la ..Eminesciana". „Ce d 
rău și ce e bine / Tu te-n- 
trbabă șl sorocite".

• TOT PITEȘTENtl, de 
data aceasta cei de la între
prinderea de mașini electri
ce. sînt în febra elaborării 
comunicărilor pe care le vor 
prezenta la sesiunea intitula
tă „Calculatorul și informa
tica. prezentă activă în apli
carea noului mecanism eeo- 
nomico-flnanciar".

• „GlNDURÎ LA ÎN
CEPUT DE AN", s-a numit 
masa rotundă organizată cu 
responsabilii cercurilor știin
țifice din liceele municipiu
lui Bacău. Așteptăm mate
rializarea gîndurllor!

• „PE ARIPI DE DANS", 
S-au lăsat pUrtați aproxima
tiv 500 de tineri din Moi- 
nești. A fost un semn al des

părțirii de vacanță ? 1 Toc
mai acum a incenut să nin
gă... Dar Ia munte ? !

O 180 DE TINERI de Ia 
secțiile Decor și Modelaj de 
la. jntreprinderea de porțe- 
fan-menaj din Curtea de Ar
geș șl-au propu„ să ealize- 
ze peste plan, 3 000 de pro
duse ceramice. Vorbele lor 
au frumusețea și consisten
ța produselor care le-au dus 
faima.
• DE LA ÎNTREPRINDE

REA DE CONFECȚII, tot 
Curtea de Argeș, ni se a- 
nunță recuperarea a peste 
700 kilograme deșeuri texti
le. într-o săptămină. Intr-un 
an sînt 52 de săptămîni...

• TINERII DIN JUDE
ȚUL PRAHOVA, de Ia Com
binatul petrochimic Brazi, 
„1 Mai", I.U.C., pentru a a- 
minti puține și foarte im
portante unități economice, 
definitivează — sub aspect 
organizatoric — acțiunile în 
sprijinul producției.

• COLEGII LOR MAI 
MARI au hotărît. în Ploiești 
și Cîmpina să colectele în 
săptămîna care vine, 50 tone 
fier vechi. Ei, elevii din licee 
și școli generale, colegii mai 
mici, vor colecta peste 10 000 
ambalaje din sticlă și 5 tone 
de hîrtie. Primul semn de În
trecere !

MIOARA VERGU

* 
*

i

*
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Amintiri prin
De Ia Cooperativa „Elec

tromecanică" din Cluj-Napo- 
ca, situată pe strada Napoca 
nr. 14, pornesc cu mult zel 
Ia luaru doi pensionari : 
Branu HodOș Margareta șt 
soțul ei, Nicolae. El pleacă 
pc orice timp. He viscol sau 
ploaie, pe orice drum. in 
oriee colț de țară, fftclnd vîrt- 
zare unității fără nici un fel 
de problemă.

Ce vina ? Foto — mărit ! 
Adică, fiind copil, alături de 
mama, imortalizat pe pelicu
lă. poți ca ajutată de altă 
poză, recentă, să stai alături 
de mama (aceeași ca atunci 
cind 4u erai sugar) în mări
me la... prețul de 166 Iei, și 
151 lei dacă vrei să fii sin
gur. Foto-mărit arată cit co- 
perte'e unui dosar, și prezin
tă prin trucaj alb-negru de 
pe foto-colbuită in cele mai 
vii sau pastelate culori, c- 
xecutate în atelierele coope
rativei clujene.

Ne uităm la foto-original 
și la foto-mărit. Adevărată 
vrăjitorie. Mama e cit fata,

flW'US-piK'lIS
a fost ridicată de pe un scău
nel și pusă in picioare, dez
brăcată de portul național și 
impopoțonată ea la bilei. 
Ce-ar zice săracii părinți vă- 
zind și necrezind că „Elec-

Un mic

tromecaniea" (cooperativa a- 
dică) a ajuns atit de departe 
cu... tehnica. Și toate aceste 
tablouri atimă pe pereții că
minelor de nefamlllști din 
Sibiu împodobind intr-un 
mod nedorit zidurile. Ce ate 
de zis și Comitetul județean 
Sibiu al U.T.C., pentru că 
din cite am văzut și cu cite 
s-au lăudat cei doi vinzători 
sint unii tineri care s-au 
chiar lăcomit la nn asemenea 
chilipir de frumusețe !

ADINA VELEA

Napoleon

se cinstea pe rușine, ci șl 
faptul că, odată rușinea fă
cută, cel mai potrivit lucru 
(pe care și legea-1 tratează 
cu oarecare clemență) este 
să recunoști. Pentru lovitura 
primită, consăteanul său. 
Dumitru Măria, a stat o lună 
de zile in spital. Evident,

Gheorghe Penciu rămine ceva 
mai mult* timp dincolo de 
gratii. Atit cit să nu mai con- 
fnnde altădată palma cu 
cuțitul ori pe amindouă cu 
gestul curat al unei mîn- 
gîieri.

I. A.

Cind pe dreapta, cind pe stingă

al unei cauze pierdute
în comuna Letea Nouă, ju

dețul Ilfov, bufetul funcționa 
la întreaga capacitate. Intre 
cei CU țoidrile in palmă se 
îndeasă și tinărul Gheorghe 
Pencitr. Se îndeasă un ceas, 
se îndeasă două, bate po
deaua lasimită de blacheu
rile lenei, în Ioc să bală dru
mul casei unde-I așteaptă 
familia. SJI cum țoiurile n-aîi 
aceeași măsură (mai cu sea
mă dacă intervin și pahare
le), nici oamenii aceeași in
teligență. capetele se înfler- 
bintă șt flecare devine un

mie Napoleon al unei mari 
cauze pierdute. De la arțag 
la scandal și de aici la băta
ie distanța se măsoară cu 
palma.

Așa susține șl Gheorghe 
Penciu. așa a continuat să 
zică și-n instanță : „Să ve
deți... c-o fi și-o păți... așa 
și pe dincolo... Cu, onorată 
instanță, nu m-am atins de 
el. numai ce i-am tras ci- 
teva paliile... nevinovate, așa, 
de mîngîiere... dar de cuțit 
nici vorbă". Martorii insă 
i-au arătat nu doar că dădu

cind te gindești că to
tul a pornit, de la o plimba
re. Mai bine zis de la cheful 
dje plimbare pe care l-a avut 
Van Tudose într-o seară 
după ce băuse cam mult. In 
loc să meargă să se culce 
n-a găsit altceva mal bun de 
făcut declt să se urce pe-un 
tractor parcat in fata între
prinderii I.M.A.l.Ă. din lași. 
Conta că n-avea carnet de 
conducere, că era beat, si că 
tractorul nu-i aparținea ? Nu 
conta. Conta că tractorul a- 
Vea patru roti. Ca să se con
vingă. Dan Tudose le-a nu
mărat. l-ar fi ieșit lui mai 
multe din pricina băuturii, 
dar nu era 'motiv de înțfri-

forare. Așa că, ureînd el la 
volati a luat-o pe șoseaua 
lași-Lețcani. După cum se 
nimerea ; cind pe dreaptxt, 
cind pe stingă. Numai că, 
prea pe dredpta. prea pe 
stingă, după cum conducea 
ăl, era șanțul. Loc in care 
tractorul a și ajuns la puțină 
treme. Numai că, de speriat 
ce era, la insistentele miliției 
de a-i afla identitatea, a ui
tat care t-e numele dindu-se 
cu acte cu tot drept stăpinul 
tmctorulut. Norocul lui că 
șoferul adevărat pornise in 
căutarea tractorului, și i-a 
amintit la timp cum îl 
cheamă.

areta șandru
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Departe de a fi convențională 
ca entitatea căreia îi slujește, 
memoria timpului se află în- 
tr-o corelație dialectică strictă 
cu calitatea acestuia. Un an, 
doi. cinei pot. fi simple unități 
de măsură ale scurgerii vremii, 
dar, tot ei, un an, doi. cinci 
perimetre de referință ale unui 
parctirs civilizator. Iar dacă u- 
neori apelăm Ia Convenție ja- 
lonind din acest parcurs o fe
lie. o facem pentru a da cit mai 
multă rigoare configurației 
sale.

„FOC CONTINUU" LA VATRA 
STRĂMOȘEASCA

Un loc pe care îl ducem cu 
noi pretutindeni, așa cum nu 
ne putem des
părți vreodată 
de propria noas
tră Identitate, 
așa cum nu a- 
vem voie să 
renunțăm la pă
rinți : locul na
tal. Urt loc de 
inima, așezat 
acolo încă de 
cind începe ea 
Si bată, păs
trat lingă ve
ghea ei neîn
trerupta cit du
rează aceasta. 
Locul natal in
să, satul, orașul nu este 
Pentru rrtttlțl dintră noi. doar 
simpla marcă a apartenenței, el 
și un spațiu al împlinirilor zil
nice, al confruntării permanente 
dintre aspirații și materializa
rea lor.

O comună — Bonțida, ju
dețul Cluj, un tînăr — Li- 
vio Precup, ttn destin care 
ii cuprinde laolaltă : prezen
tul și viitorul omului și al 
locului natal. Să nu vă aștep
tați la lucruri spectaculoase, tî- 
nărul despre care vorbim nu 
îsi revendică existența — deci 
bici acești ultimi cinci ani, că
rora vrem să le cunoaștem sem
nificație ! — in asemenea ter
meni. Lăcătuș la „Metalul roșu", 
una din întreprinderile de tradi
ție ale Clujului. Liviu Precup îșî 
Continuă pregătirea teoretică, 
absolvind in anul 1977 liceul 
seral. Anul 1977 marchează in 
viața tinărului și un eveniment 
de ordin personal : se căsăto
rește cu o muncitoare de la 
„Clujana". Anul următor. 1978, 
găsește tînăra familie stabilită 
la Bonțida și tot el, anul 1978. îi 
adaugă incă un membru : o fe
tiță, Livia.

Un omuleț care deschide o- 
ehii pe meleagurile natale ale 
părinților, devenite propriul ei 
Ioc natal, un loc a cărui confi
gurație prezentă și viitoare ne-o 
schițează părintele său. L'vju 
Prccup. responsabil cu desti
nele tineretului comunei în ca
litate de secretar comunal 
U.T.C.

— Bonțida este o comună 
mare, în care lucrează aproape 
200 de tineri, din cei aproxima
ți “ 800 de tineri care locuiesc 
aici. Documentele de partid 
prevăd ca în intervalul 1985— 
1990 să devină oraș, așa că r— 
forturile de emancipare, de pre
gătire a statutului urban au în
ceput. Nimic mai stimulator, 
pentru un localnic, d->cît să 
participe efectiv la acest pro
ces, «ă facă el însuși tot ce d~- 
pinde de el. de puterile lui, 
pentru a-1 grăbi...

Conștiința raportului clar 
dintre efortul asumat cu toată 
răspunderea și rezultatele a- 
cestuia, dintre calitatea contri
buției și calitatea vieții, au im
primat bonțidenilor. ca atîtOr 
altor colectivități situate sub 
semnul apartenenței comune la 
un perimetru teritorial. nece
sitatea unei accelerări a ritmu
lui de lucru, a unor creșteri 
continue pe linia felului dc a 
munci.

...Construcția Unei școli noi, 
cu 16 săli de clasă, pregătirea 
Unei secții de prestări servicii 
care urmează să se deschidă în 
colaborare cu SINTEROM, da
rea în folosință i unei baze 
sportive construite in exclusivi
tate de uteciști — iată citova 
repere după care se profilează 
pafcurstil civilizator al comu
nă! Bonțida. Și încă ceva, care 
plăflcă, la fel ca acestea toate 
de Iă un fapt de conștiință : 
Ca să mifncești mai bine, tre
buie să cunoști mai mult. „De 
acOCa — ne informează Liviu

Precup — în cadrul S.M.A.-ului 
unde lucrez — s-a deschis in 
anul 1979 Politehnica muncito
rească. O formă de completare 
n cunoștințelor, de punere de 
acord cu stadiul la care au a- 
juns în momentul de rață pen
tru a răspunde așteptărilor, so
licitărilor cu toată competența, 
pentru a face ca acest „foc 
continuu" din vatra strămo
șească să ardă frumos, la tem
peratura prezentului și a viito
rului.

O CRONOLOGIE SIMPLA, UN 
FIRESC DEVENIT CRONOLOGIE

1975—1979 — extinderea Com
binatului metalurgic C. Turzii. 
Intrarea în funcțiune a unei o-

GN LOC PE CARS-L
DUCEM CU NOI

țelării noi de mare capacitate, 
ă 'intri laminor șt a unei tră
gătorii de oțel tare.

1977 — loan Călugăr, unul din, 
cei aproximativ 2 300 de tineri 
care lucrează în sus-numitul 
combinat se căsătorește.

1978 — loan Călugăr termină 
liceul seral și tot in același 
an este ales secretarul co
mitetului U.T.C. pe secție.

1980 — Ioan Călugăr reușește 
la Facultatea de mecanică, 
secția T.C.M. din cadrul Insti
tutului politehnic din Cluj Na
poca.

1975 — secția mecanică, în care 
lucrează 300 de uteciști, printre 
care și loan Călugăr. în
cepe să construiască utilaje 
complexe pentru extinderea

combinatului. Este prevăzut ca 
pb.<te 30 la sută din noile capa
cități să funcționeze cu utilaj 
românesc. Un proces care con
tinuă, inclusiv după darea în 
folosință a secțiilor pe care 
le-am enumerat la Începutul a- 
cestei cronologii, dc aceea ne-am 
mulțumit să menționăm doar 
anul care a marcat începutul 
acestui efort — 1975.

Fctitrti tinărul căruia i-am 
punctat citeva momente din 
cronica acestei ultime jumătăți 
de deceniu, datele care nu țin 
de evoluția strict personală se 
integrează biografiei sale, de
venirii sale intr-un firesc a- 
juns lege a înaintării pentru 
fiecare participant la construc
ția României moderne. Un fi

resc incitant și 
stimulator, o a- 
sumare do tra
iect generată de 
convingerea că 
nu există mai 
multe căi de e- 
manciparc si
gură, că desti
nul personal se 
realizează nu
mai pe seama 
și. concomitent, 
cu cel al spa
țiului de efort, 
că beneficiul 
realizat de pe 
urma muncii 

este condiționat de cantitatea și 
calitatea ei.

★

Cinci ani din viață. Cinci ani 
de destin. Din viața unul Om, 
a unei întreprinderi, a unei co
mune... Mult ? Puțin ? Depinde 
cum ii privești, ce ai așteptat 
de la ci. Dar. mai ales, depinde 
ce le-ai dat, cum te-ai gindit și 
ai acționat pentru a le impri
ma personalitate și sens.

Cinci ani... Un parcurs care 
poate fi și convențional, dar care 
trebuie, e nespus de impor
tant să fie revelator, să-și aibă 
configurație distinctă șl putere 
de referință. Este ceea ce fie
care reprezentant ai generației 
tinere, întregul popor al Româ
niei socialiste străduiește să 
demonstreze cu felul de a 
munci, cu calitatea Întregii sale 
vieți.

SOFIA SCORȚARU

Elita si estetica 
adevărului

(Urmare din pag. 1)

probleme de logică matema
tică, din domeniul hidrodină- 
micii, al mecanicii generale, 
elasticității, teoriei probabi
lităților, lingvisticii matema
tice eto, •Pdrhlel cit aceaHlac 
academicianul prrffesor Ctrf-t' 
gore C. Moisil și-a adus o 
contribuție — o recunoaștem 
prin timp — determinantă la 
răspândirea cunoștințelor ști
ințifice, la modernizarea in- 
vățămintului -omânesc, la 
legarea științei și invățămin- 
tului de cerințele dezvoltării 
economice șl sociale.

Dar, evocindu-i personali
tatea și opera, gindindu-l pe 
Grigore C. Moisil ca un ade
vărat și peren contemporan, 
o facem relevind, in primul 
rind, ceea ce a fost și este 
Grigore C. Moisil, adică un 
sttl. o vocație, un mod in- 
confundablt șt Ireductibil de 
a fi. a gindl și d acționa. 
„Știința — notează undeva 
marele umanist — nu e bună 
azi dacă ieri nu s-a gindit 
la miine".

Recltindu-i cu venerație șl 
emoție paginile vom desco
peri că savantul și profeso
rul erau in permanență du
blați șl Susținuți de un înțe
lept, de un filozof în adevă
rata putere a cuvintului. Iu
bitor de adevăr, luptind cu 
fervoare și pasiune spre a-i 
păstra si respecta tinerețea 
sa de fapt și de drept, profe
sorul Grigore C. Moisil fși 
astma cu imaginație și luci
ditate demersul intru aflarea 
acestuia, se afla intr-o per
manentă căutare a noului, 
a valorii, refuzînd cu osten
tație ideile preconcepute, 
dogmele, autoritatea abstrac
tă, prostia și rutina. Sclnte- 
ietor și profund in formulări.

Grigore C. Moisil a lăsat no
tații de o inegalabilă forță 
de pătrundere. Adversar, 
cum spuneam, al prostiei și 
sufictențer. el opunea aces
tor adevărațl „idoli ai peș
terii'- forța creatoare, cute
zătoare ă' gindir.tl șt imagi
nației uniaăe. ..DUbllil rot. is
toric al prostiei — notează 
el undeva — 1} Prostia trans
formă /evoluția Iti evoluție. 
2) Prostia permite comuni
cația Intre doua inteligențe". 
Dacă ar trebui să ii definim 
in acest spațiu calitatea e- 
sențială, am alege fără ezi
tare vocația neslăbifă do a 
realiza o etică și estetică a 
științei și adevărului. Șl ă- 
ceasta i-a dslgurat șl In cel 
mai înalt grad prestigiul și 
meritul de a fl Profesor, in 
înțelesul cel mai nobil al 
cuvintului pentru atitea ge
nerații. Și nu doar de mate
maticieni. Tocmai de aceea, 
inaugurind acel visat cata
log ai ideilor false, el mai 
nota in articolul din care 
citam la început : „Vintre a- 
ceste Idei false am ales una 
care poate să ruineze șl oa
meni și instituții E vorba de 
„opoziția" intre știință șl u- 
manism".

Acesta a fost, așadar, a- 
cademicianul profesor Gri
gore C. Moisil, un filozof, un 
umanist, un om. Așa il pur
tăm in minte și in suflet, noi, 
generația care l-am audiat, 
așa il vor lua cu ele la drum 
generațiile care vor veni in 
urcușul lor. deloc ușor, către 
viitor. Ar fi iniplinit astăzi 
75 de ani... Dar, gindindu-ne 
la tot ceea ce a făcut pentru 
știința și cultura neamului 
său, personalitatea și opera 
lui Grigore C. Moisit depă
șește caarele stricte ale con
tingentului șl dobindiște di
mensiunile universălltițîl.
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VALORIFICAT!
I

ȘD STICLELE G©ALE
Magazinele alimentare și de legume-fructe primesc toate tipurile 

de borcane și sticle goale :

— la schimb

— contra marfă

— sau numerar

Valorificînd sticlele 
personale și contribuiți la 
metan, energie electr sâ etc. necesare economiei naționale.

și borcanele goale, vâ întregiți veniturile 
realizarea de însemnate economii — gaz

c
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Cttft-ANUL RIDICĂRII CALITĂȚII HUI TEHNIC ÎN ÎNTREAGA ECONOMIE

RĂSPUNSUL DE ÎNALTĂ CONȘTIINȚĂ MUNCITOREASCĂ AL CONSTRUCTO

RILOR DE MAȘINI TIMIȘORENI LA EFORTUL DEPUS DE MINERI PENTRU

SPORIREA PRODUCȚIEI DE CĂRBUNE

*

î
1

Impresionantul peisaj al carierelor de cărbune din Lunca Jiului, de la Rovinari și Motru 
ne este multora familiar, zilnic aproape prezentinduni-se de aici prin toate mijloacele de infor
mare aspecte ale încleștatei bătălii date in scopul creșterii continue a producției de căr
bune. Aspecte ale unei bătălii in care sint angajate numeroase forțe și colective de muncă 
nu numai cele ale mineriior Gorjului. Unul dintre aceste colective este cel al întreprinderii me
canice Timișoara, unitate care a primit sarcina realizării marilor excavatoare utilizate la exca- 
varea cărbunelui. Care este stadiul realizării acestei sarcini de mare importanță ? lată mai 
jos răspunsul constructorilor de mașini timișoreni, angajați acum la inceput de an cu forțe 
sporite in finalizarea cu multe luni mai devreme a obiectivului de mare răspundere și 
inaltă cinste pe care și l-au asumat.

ț 
ț

<*

.,Va fi o premieră a actualu
lui cincinal, dar. nu este mai 
puțin adevărat că pentru a pu
tea asimila excavatorul gigant
— primul de concepție româ
nească — destinat exploatărilor 
miniere la suprafață, a trebuit 
să ne însușim temeinic un mare 
volum de cunoștințe despre teh
nologia de execuție ale câtorva 
mii de repere, despre utilajul 
acesta în sine". Cuvintele apar
țin maistrului Nicolae Pintea. 
secretarul comitetului de partid 
din secția ..mașini de ridicat1' a 
Întreprinderii mecanice din Ti
mișoara. Secție care este o ade
vărată fabrică, aici realizindu-se 
o întreagă gamă de instalații 
dintre cele mai complexe. De la 
podurile rulante de 5 pină la 
cele de 35 t/f. de la macaralele 
turn de 110 t/m și macarale spe
ciale, la gigantul de acum. Greu
tatea proprie a acestuia este de 
630 tone, înălțimea de la supra
fața solului 22 metri, capacita
tea totală a celor 8 cupe ale ro
torului care „mușcă11 din roca 
mineralieră cu o „poftă11 expri
mată în 60 de rotații pe minut, 
descriu doar in parte, conținutul 
de competență acumulată și in
tegrată într-un utilaj destinat 
să suplinească munca a sute de 
oameni. „Cu prilejul ultimei vi
zite făcute, in întreprinderea 
noastră — îYni spune tovarășul 
inginer Gheorghe Ceman, șeful 
secției — secretarul general al 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, ne-a încredințat sar
cina realizării acestui important 
utilaj, în mod special, precum și 
alte utilaje pentru exploatările 
miniere. La ora actuală toți cei 
cîți lucrăm aici avem drept prin
cipală preocupare realizarea ex
cavatorului. Nu peste multă vre
me, primul utilaj urmează să 
fie expediat beneficiarului iar 
pină la sfirșitul anului vom mai 
livra incă 5 astfel de utilaje. 
Doresc să menționez că în ceea 
ce ne privește sintem in devans 
față de graficele întocmite11.

Evenimentul la zi sau, mai 
exact, evenimentele la zi, fiind
că fiecare piesă componentă, 
înainte de a prinde conturul fi
nal, înseamnă sute de ore de 
muncă, pentru fiecare om, nu 
numai efectivă ci și de concep
ție, alta decit soluțiile furnizate 
de proiect și fișele tehnologice. 
Efectiv secția mașini de ridicat
— denumire la care va trebui să 
se renunțe nu peste multă vre
me, — este eea care, pe lingă 
cele 7 subansamble din 34 cite 
sînt produse deocamdată la 
I.M.T., realizează montajul ge
neral. Aici este sau nu validată 
calitatea soluțiilor propuse de 
proiectanți și tehnologi. Și cum 
este vorba de un produs în îh- 
tregime nou, apariția unor ne
potriviri devine firească. Cînd 
șefului de echipă Aurel Vidu i 
s-a dat schița de execuție a lon- 
geronului, de pildă, tinerii Oc
tavian Chiș și Victor Străteanu 
au avut obiecții asupra dispozi-

tivului propus de proiectant. Di
ficil și greoi in manipulare, și 
pe deasupra păgubitor la pro
ductivitate ! Ei l-au „văzut11 alt
fel și atunci au fast chemați 
„colaboratorii11 lor din. totdeau
na in astfel de situații delica
te : inginerii Blagoe I-azarov și 
Helmuth Fet. „De multe ori, 
îmi spuneau cei doi tineri spe
cialiști, ni s-a intimplat să fim 
chemați la „consultații11 nu nu
mai de băieții lui Vidu, dar și 
de alții, cum s-a intimplat de 
curind și cu dispozitivul pentru 
asamblarea și sudarea 
încredințate_ echipei 
tînărul 
Vrem să 
între idei 
simple și 
posibilitatea tehnică de f-uctifi- 
carc a lor, — caro ne solicită 
pregătirea de specialitate — se 
termină de fiecare dată cu ciș- 
tiguri pentru ambele părți11.

în cazul dat. el s-a materia
lizat intr-un dispozitiv mai su
plu și cu efecte substanțiale a- 
supra productivității. Pe de altă 
parte, in 
nare și 
cursurile 
fac decit 
punct de 
mulările din experiență ivite pe 
parcursul procesului de produc
ție. Un caz concret, la fel de e- 
dificator in acest sens. Problema 
nr. 1 — țimnd cont de preten
țiile foarte ferme din proiect — 
o constituie sudura. Detensiona- 
rca elementelor sudate, datorită 
gabaritului mare al ansamble- 
lor, nu poate fi obținută prin 
procedeele obișnuite. Cei care 
au pus problema și au sugerat 
chiar soluții, au fost in primul 
rind tinerii secției iar soluția 
reală sub forma unei instalații 
speciale a venit de la specialiștii 
Institutului politehnic 
șoara.

Și iată, am înțeles 
ce cînd am intrat în 
dere. directorul ei tehnic, tova
rășul inginer Popescu, ne-a re
comandat. să scriem 
periența colectivului 
mașini de ridicat, 
economice deosebite, 
în acest important 
ment nu constituie singurul ar
gument. Tinerilor, celor care lu
crează aici li s-a încredințat 
montajul final al unui produs, 
primul din actualul cincinal, 
destinat să certifice prin perfor
manțele sale tehnice competenta 
și capacitatea creatoare a unui 
colectiv. Or, ea nu se definește 
nici pe departe prin suma di
plomelor posedate de fiecare om 
în parte, ci prin efortul pe care 
aceștia il depun, prin dăruirea, 
și competența profesională a tu
turor. Or, iată, întreg colectivul 
secției face din plin dovada unei 
astfel de dăruiri, se bate, cum 
se spune, pentru sporirea con
tinuă a eficientei muncii desfă
șurate, pentru dotarea economiei 
țării cu noi instalații de înaltă 
performanță.

Este doar unul din 
care explică 
numai cîteva 
din bazinul 
va fi pus in
torul gigant românesc.

secretele 
faptul că peste 
luni, in carierele 

minier al Olteniei 
funcțiune excava-
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o acțiune susținută puternic, prin
fapte concrete, de fiecare tînăr,

șenilei 
conduse de 

Miulescu. 
că dialogul 
uluitor de 

și

Gheorghe 
subliniem
— unele 
care le aparțin —

sistemul de perfecțio- 
ridicare a calificării, 
periodic organizate nu 
să sedimenteze și din 
vedere teoretic acu-

din Timi-

acum, de 
întrenrin-

despre ex- 
din secția 
Rezultatele 
înregistrate 

com parti

Noile

(Urmare din pay. I)

șoare cu un randament sporit. 
„Cu toate acestea, afirmă ingi
nerul Ionel Stoicoi. reprezentan
tul beneficiarului, nu putem 
susține că toate dificultățile 
semnalate in cursul anilor tre- 
cuți au fost lichidate. Multe ne
cazuri ne produc încă furnizorii 
de utilaje11.

Dacă pentru Fabrica de aglo
merare, programată să intre în 
producție la sfirșitul lunii ia
nuarie, utilajele au fost livrate 
în totalitate, în momentul de 
față sute de tineri fiind mobi
lizați la montarea lor in secții, 
pentru celelalte obiective cu 
termene de punere în funcțiune 
apropiate — aprilie, mai și iu
nie — lipsa unor utilaje cheie 
împiedică desfășurarea in ritm 
normal a lucrărilor. Pentru coc- 
serie, bunăoară, n-au sosit ră- 
citorii de apă dedurizată. pe 
care trebuia să-i livreze I.M.U.T. 
Moreni, încă în cursul anului 
trecut. Intr-o situație similară 
se află întreprinderea de pom
pe „Aversa11 București, care nu 
și-a onorat nici ea în întregime 
contractele pe anul trecut, ca 
să nu mai vorbim de uzinele 
„23 August11, care n-au livrat 
nici pină la această oră instala
ția de prelevat probe de gaz și 
instalația pentru 
clopotelor destinate 
nr. '1, contractate 
In pofida unor apeluri repetate, 
furnizorii enumerați mai sus 
continuă să-și neglijeze obliga
țiile asumate, deși recenta lege 
a investițiilor conține in aceas
tă privință o prevedere extrem 
de clară: furnizorii răspund de 
livrarea utilajelor la termenele 
stabilite în contract. Poate că 
după aplicarea sancțiunilor pe 
care legea le prevede, atitudi
nea lor o să se schimbe.

în virtutea noului act norma
tiv, furnizorilor le revine de a- 
semenea îndatorirea de a acor
da asistență tehnică la montajul 
utilajelor, la efectuarea probe
lor tehnologice și la punerea in

acționarea 
furnalului 
in 1979 !

de toate organizațiile
si civilizație a țării, cu atit 
bunăstarea noastră va crește, 
traiul zilnic va fi mai îmbelșu
gat.

Acest adevăr trebuie ințeles in 
toată claritatea sa de toți tinerii, 
indiferent de locul lor de mun
că, dc profesie sau virstă. Ni
mănui nu trebuie să-i scape din 
vedere faptul că resursele ma
teriale ale țării și nu numai ale 
țării noastre ei. cum bine se 
cunoaște, ale întregii pianete — 
sint limitate. Că prețurile ma
teriilor prime pe piața mondia
lă urcă vertiginos de la un an 
la altul și că actuala criză eher- 
getică a paralizat intr-o serie de 
state alo lumii activități impor
tante. multe fabrici, uzine re- 
stringindu-și producția. In aces
te condiții, firesc, necesitatea in
staurării unui regim sever de 
economii apare ca preocupare 
dc cea mai mari! insemnătate 
pentru toți producătorii dc bu
nuri materiale, dar și pentru cei 
care se folosesc de aceste bu
nuri, în egală măsură.

Iată de ce Forumul tinerei ge
nerații, ale cărui lucrări s-au 
desfășurat, cum bine se cunoaș
te. la începutul lunii mai. 1980, 
a hotărit ca pe primul plan al 
muncii organizațiilor U.T.C. să 
se situeze creșterea contribuției 
tinerilor la lărgirea și dezvol
tarea bazei de materii prime, a 
bazei energetice, sporirea gradu
lui de asigurare din rezerve in
terne a necesităților economiei 
naționale și reducerea pe aceas
tă cale a importurilor, realiza
rea unor produse de înaltă teh
nicitate cu un consum redus de 
energie, găsirea unor noi moda
lități de creștere a exportului. 
In acest scop a fost inițiată o 
puternică acțiune de mimă, 
gestiv intitulată „Educație, 
conomie, energie11, in care 
fost cuprinse Colective de 
neri din toate sectoarele de
tivitatc. Acolo unde s-a acționat 
cu răspundere și înaltă dăruire 
•rezultatele Înregistrate in ultima 
parte a anului trecut au fost 
dintre cele mai bune, evidenți- 
indu-se, astfel, încă o dată, ade
vărul corespunzător căruia in 
fiecare unitate, la toate locurile 
de muncă există încă destule 
rezerve do sporire a eficienței 
economice, de reducere a chel
tuielilor materiale la fiecare 
produs.

Cum insă succesele obținute, 
pină la această dată, constituie 
doai o bază de plecare, o con
firmare a pasibilităților de spo
rire continuă a,eficienței muncii 
existente in toate sectoarele ac
tivității, mai important este, 
credem, să subliniem citeva din 
aspectele ce trebuie avute per
manent in vedere de uteciști, de 
organizațiile dc tineret, pe linia 
bunei gospodăriri a resurselor, a 
avuției țării. Cel mai important 
dintre aceste aspecte este, in 
mod firesc — din perspectiva 
complexității sarcinilor cuprinse 
în planul pe acest an — ridica
rea necontenită a calității pro
duselor, a nivelului tehnic al 
acestora. Și pirghia aceasta se 
află la îndcmîna tuturor. Toți 
avem înalta îndatorire patrioti
că să ne perfecționăm fără în
trerupere munca, să realizăm 
numai produse de" cea mai bună 
calitate. Altfel spus, calitatea 
constituie măsura cea mai exac
tă a autogestiunii muncitorești, 
a conștiinței noastre de produ
cători și proprietari ai bunuri
lor materiale și spirituale. Or. 
pentru ca această măsură să 
aibă valori cit mai mari trebuie 
acționat cu răspundere sporită 
in direcția perfecționării pregă
tirii profesionale, cunoașterii de 
către fiecare tinăr a obiective-

U.T.C
nouă ca-în bătălia pentru o 

litate. pentru o eficiență supe
rioară in toate domeniile vieții 
economieo-sociale. bătălie reîn
cepută cu forțe sporite in acest 
an — primul al r.oului cincinal, 
al unei etape deosebit de impor
tante in dezvoltarea multilate
rală a patriei noastre socialiste 
— reducerea consumurilor ma
teriale, gospodărirea cu chibzu
ință a tuturor resurselor țării 
constituie un obiectiv fundamen
tal. Spiritul gospodăresc, eco
nomisirea severă Irebuie să de
vină o caracteristică generală a 
întregit activități desfășurate de 
tineri, de organizațiile noastre 
U.T.C. Principiul de bază al' 
muncii fiecăruia trebuie să de
vină eficiența. Cu cit această 
eficiență va fi mai ridicată, cu 
cit vom asigura o mai bună va
lorificare a mijloacelor și bu
nurilor primite spre prelucrări!, 
cu atit. vom spori contribuția ti
nerei generații, a organizației ei 
revoluționare la înflorirea și ri
dicarea pe noi culmi de progres

capacități vor produce
termenele stabilite
funcțiune a capacităților noi. de 
a remedia defecțiunile apărute 
in timpul probelor și in turma - 
nele de garanție a acestora. 
Cum își indeplinește o aseme
nea obligație C.I.C.M. Bistrița, 
spre exemplu? Livrind ansam
blul de „uși-rame-blindaje" cu 
numeroase defecțiuni ascunse 
care la punerea in operă au ie
șit rapid in evidență, sus-numi- 
ta întreprindere — deși și-a în
sușit obiecțiile beneficiarului — 
nu manifestă nici un interes (și 
nici o răspundere) față de reme
dierea grabnică a utilajelor li
vrate. La insistentele 'întreprin

derii din Căian au venit, cc-i 
drept, mai mulți delegați de la 
B strița care au constatat ța fata 
locului lucrul de mintuială fă
cut. dar cum au venit așa au și 
plecat.

Furnizorii de utilaje ar trebui 
să ia exemplul proiectantului — 
I.P.R.O.M.E.T. București, care 
in această perioadă de maximă 
concentrare și încordare pre
mergătoare punerilor in func
țiune și-a trimis aici un mare 
număr de specialiști in scopul 
rezolvării cu operativitate și 
competentă a tuturor probleme
lor de proiectare.

în concluzie putem spune că 
intrarea in vigoare a noii legi 
a produs un vizibil reviriment 
pe platforma siderurgică de la 
Căian. unde factorii responsabili 
acționează cu exigență pentru 
finalizarea cit. mai grabnică a 
investițiilor. Ca eforturile lor să 
fie încununate de succes, se 
impune însă să li se alăture și 
eforturile furnizorilor de utila
je cu atit mai mult cu cit pre
vederile Legii investițiilor 
clare in ceea ce privește răs
punderea ce revin tuturor-fac
torilor implicați în realizarea 
noilor obiective economice.

sint

su- 
e- 
au 
ti- 

ac-

lor ce stau intr-un moment sau 
altul in fața colectivelor de mun
că din care fac parte.

In egală măsură este necesar 
să se intensifice procesul de
instaurare in toate comparti
mentele vieții economico-sociale 
a unui climat de ordine și dis
ciplină, di! bună gospodărire. 
Pornind de la comandamentele 
definite de noile legi și hotărîri 
recent aprobate de forul legis
lativ suprem al tării, de la sar
cinile și orientările de o deo
sebită valoare expuse cu clari
tate de secretarul general 
partidului, 
Ceaușescu, 
P.C.R. din 
cut, un rol 
tivei, faptei concrete. Inițiativei 
în ceea ce privește reproiecta- 
rea produselor, recondiționarea 
si refolosirea materiilor prime și 
materialelor, introducerea unui 
sistem exact de normare a con
sumurilor. Sint binecunoscute 
tuturor valoroasele-inițiative în
treprinse de uteciști in acest 
plan al preocupărilor lor. Prin 
munca patriotică a tinerilor la 
nivelul anului trecut au fost re
cuperate peste 134 mii tone me
tale feroase și neferoase, 660 
tone materiale textile, 9 000 tone 
hirtic. alte importante cantități 
de ambalaje și materiale secun
dare. Planul pe acest an preve
de, de asemenea, sarcini sporite 
în această direcție. Prevederile 
planului trebuie considerate mi
nime, insă, in fiecare organizație 
de tineret existind condiții, un 
cadru larg creat -pentru depăși
rea angajamentelor asumate, 
pentru creșterea contribuției 
uteciștilor la sporirea volumului 
de resurse puse la dispoziția 
economiei.

într-o serie de ramuri și sec
toare de activitate asemenea ac
țiuni desfășurate in cadrul am
plei mișcări de masă „Educație, 
economie, energie11 pot fi ime
diat fructificate și generalizate. 
Reducerea timpilor de staționa
re a utilajelor, folosirea cu ran
dament sporit a capacităților de 
producție, reducerea consumuri
lor pe fiecare produs, intensifi
carea creativității tehnice — ia
tă doar cîteva dintre obiectivele 
ce trebuie avute în vedere de 
către fiecare utecist, de toate 
organizațiile de tineret. Pentru 
că — s-a subliniat cu dese pri
lejuri — reducerea numai cu 1 
la sută a ponderii cheltuielilor 
materiale in produsul social to
tal asigură in anul 1981 un spor 
de venit național de 13,4 miliar
de lei, care repartizat pentru 
fondul de dezvoltare economică 
a țării înseamnă noi fabrici și 
uzine, noi obiective social edili
tare, iar pentru fondul de con
sum însemnate cantități de bu
nuri materiale produse supli
mentar pentru piața internă și 
pentru export. Este deci în in
teresul țării, al nostru al fiecă
ruia să se afirme puternic, la 
fiecare loc de muncă idei va
loroase, spiritul de inițiativă și 
răspundere înaltă față de modul 
în care sint utilizate mijloacele 
materiale, financiare și umane, 
față de eficiența întregii activi
tăți productive. Privite din pers
pectiva importantelor obiective 
pe care poporul nostru le are 
de înfăptuit în acest an. în cin
cinalul abia început, sarcinile ce 
revin tinerei generații pe linia 
bunei gospodăriri, sporirii cali
tății și complexității produselor, 
promovării noului, se constituie 
într-un mobilizator program de 
acțiune, in premise sigure pen
tru viitoare împliniri.

al 
tovarășul Nicolae 

la Plenara C.C. al 
decembrie anul tre- 
sporit revine iniția-

NICOLAE MILITARU

Legea investițiilor, recent 
adoptată, așa cum se arată și in 
expunerea de motive, are în 
vedere desfășurarea activităiți 
în acest domeniu, in condiții de 
eficiență economică sporită, co
respunzător noilor cerințe ale 
etapei actuale dc dezvoltare cco- 
nomico-socială.

Printre problemele importante 
cărora li s-au adus perfecționări 
deosebite, sub aspectul întăririi 
răspunderii factorilor care acțio
nează în domeniul investițiilor, 
creșterii exigenței in utilizarea 
judicioasă a fondurilor materiale 
și bănești și instaurării unei 
ordini și discipline ferme în des
fășurarea activității, este și 
aceea legată de asigurarea tu
turor condițiilor pentru începe
rea și realizarea lucrărilor.

Este de reținut sublinierea 
deosebită a obligației pe care o 
au toți factorii care acționează 
în activitatea de investiții de a 
se supune acestei cerințe a legii 
care — in cadrul principiilor de 
bază — stabilește la art. 5, ali
niatul (1). că „începerea execu
ției de noi obiective de investi
ții sau dezvoltări de capacități, 
precum și finanțarea acestora, 
se pot face numai dacă sint asi
gurate toate condițiile necesare 
realizării lucrărilor la termenele 
planificate11.

De asemenea, la art. 87, alin. 
(5), legea precizează că „este 
interzisă începerea dc lucrări, 
respectiv efectuarea de cheltuieli, 
înainte ca băncile să fi comu
nicat admiterea la finanțare11.

Toate aceste prevederi au ca 
scop să asigure desfășurarea 
procesului de realizare a inves
tițiilor în condiții optime, res
pectiv într-o perioadă de execu
ție cît mai scurtă, astfel ca in
trarea în producție să se facă la 
termen și efectivul scontat de pe 
urma fondurilor cheltuite să se 
facă simțit imediat după pune
rea în funcțiune. Cu cît ceea ce 

cheltuim din venitul național 
pentru fondul de dezvoltare este 
restituit societății într-o perioa
dă dată, cit mai scurtă, cu atit 
posibilitățile noastre dc creare a 
unei economii moderne, de inaltă 
eficiență, care asigură ridicarea 
continuă a bunăstării materiale 
și spirituale a noastre, a tuturor, 
sînt mai mari și mai reale.

în documentele de partid, și 
mă refer mai ales la plenarele 
C.C. al P.C.R. din octombrie și 

O cifră, o noțiune, o idee 

Condiții optime pentru 
realizarea investițiilor 

in timpul cel mai scurt
decembrie 1980, secretarul gene
ral al partidului. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, a subliniat 
in mod deosebit problema asi
gurării unei înalte eficiente in 
desfășurarea activității, în apli
carea noului mecanism economi- 
co-financiar perfecționat. în ac
tivitatea de investiții nc-am 
oprit asupra acestei probleme 
întrucît de pregătirea condițiilor 
de execuție este legată, în mare 
măsură, cheia succesului in ob
ținerea rezultatelor ce se așteap
tă dc pe urma efortului făcut de 
societate, saltul spre „noua ca
litate". în acest domeniu de ac
tivitate.

De aici și impresionantul rol 
ce se acordă operațiunii de des
chidere a finanțării, moment pe 

care îl putem numi, fără exa
gerare, solemn. întrucît sub 
semnătura beneficiarului de in
vestiții și antreprenorului gene
ral, a băncii care a verificat și 
a titularului de investiții care 
confirmă — se atestă îndeplini
rea condițiilor de execuție ne
întreruptă a obiectivului de in
vestiții. în perioada aprobată, 
astfel ca punerea in funcțiune 
să se facă la termenul planifi
cat. Ce înseamnă concret aceas

tă atestare ? Documentația teh- 
nico-economică și celelalte apro
bări necesare desfășurării lucră
rilor (eventuala scoatere din 
fondul forestier sau agricol a 
terenului necesar, dezafectarea 
sau demolarea unor fonduri fixe 
etc.) au fost obținute, amplasa
mentul pe care se realizează 
obiectivul a fost eliberat, deta
liile și devizele de execuție au 
fost predate constructorului fiind 
însușite de acesta, toate utilajele 
au fost contractate cu termene 
corelate, antreprenorul general 
are prevederi corespunzătoare 
de plan și confirmă, deci, exis
tența condițiilor materiale, de 
forță de muncă, a utilajelor și 
mecanismelor de construcție ne
cesare execuției volumului de 

construcții-montaj, resursele fi
nanciare, desfacerea producției 
și utilizarea capacităților de pro
ducție, existența tuturor acordu
rilor. inclusiv autorizația de 
construcții.

tn acest caz, deschiderea fi
nanțării reprezintă, putem spune, 
o urare de „drum bun", toate 
cerințele fiind îndeplinite.

De ce a fost nevoie dc această 
măsură fermă, de mare exigen
ță. inainte de a se începe chel
tuirea fondurilor ? Pentru a răs
punde clar, este bine să ne re
întoarcem la documentele de 
partid, care — nu o dată — au 
atras atenția asupra nivelului 
ridicat de fonduri în investițiile 
neterminate, cu perioade de 
execuție depășite, ceea ce nu 
înseamnă altceva decit o blocare 
a unei părți din venitul națio
nal în cheltuieli care nu aduc 
încă efectul scontat, deci in ‘Li- 
cientc pentru toată perioada cu 
care se prelungește execuția 
peste durata planificată, cu 
urmări corespunzătoare asupra 
economiei și. in final, chiar asu
pra nivelului de trai.

Pentru aceste considerente, 
traducerea în viață a măsurilor 
adoptate de către toți factorii
stabiliți prin lege va asigura,
după părerea mea. o creștere a 
eficienței in utilizarea fondurilor 
de investiții in realizarea vastu
lui program de investiții stabilit 
de Congresul al XII-lea al 
P.C.R.

Totodată, rcalizind la timp 
efectul scontat, unitățile econo
mice in cadrul cărora se reali
zează investiții vor obține mari 
beneficii care vor contribui, in 
cuantumul fixat de lege, și la 
majorarea fondului de partici
pare la beneficii a oamenilor 
muncii.

VALERIAN VASILIU 
Director adjunct in Centrala 

Băncii de Investiții

Chiar dacă și pină acum ju
dețul Buzău își asigura in mod 
proporțional necesarul de pro
duse agro-alimentare, anul 1981 
găsește locuitorii satelor cuprinși 
intr-o competiție al cărei obiec
tiv fundamental il constituie 
sporirea producțiilor de carne, 
legume si cereale. Avînl drept 
gliid prețioasele indicații ale se
cretarului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
precum și noile acte normative 
aprobate de ultima sesiune a 
Marii Adunări Naționale, coope
ratorii, producătorii individuali, 
tinerii sint preocupați in egală 
măsură, atit pentru sporirea su
prafețelor cultivate cit și pentru 
adjudecarea unor tehnologii și 
procedee moderne capabile să 
rentabilizeze fiecare acțiune în
treprinsă. Din discuția cu tova
rășul Gheorghe Aiexandrescu, 
director general adjunct al 
D.G.A.I.A. Buzău, a reieșit că 
fiecare localitate cunoaști incă 
de pe acum ce are de făcut 
pentru a-și asigura din resurse 
proprii întregul necesar de pro
duse agro-alimentare. In afară 
de suprafețele concentrate in 
ferme mari, au fost repartizate 
500 ha pentru legume și altor 
cooperative din județ. Firește, 
tuturor le vor fi asigurate ne
cesarul de semințe, răsaduri și 
materiale pentru solarii. Pentru 
realizarea planului privind can
titatea de prodîtse realizată de 
cetățeni ce urmează a fi indus
trializată — sfecla de zahăr, 
floarea soarelui, soia — au fost 
stabilite in multe localități tere
nurile unde urmează să fie am
plasate. Astfel, pe loturile indi
viduale ale cooperatorilor, vor 
fi cultivate pentru industrializa
re 1 600 ha sfeclă de zahăr, 
500 ha floarea soarelui. 300 ha 
soia.

Referitor la aceste preocupări 
concrete din aceste zile l-am 
abordat pe tînărul primar al co
munei Cochirleanca, Nicolae 
Ionescu.

— Care sînt principalele di
recții de acțiune, tovarășe pri
mar ?

— Pentru o mai bună înțele

gere a lucrurilor aș începe, în 
primul rind, cu cîteva elemente 
care să schițeze specificul așe
zării. Oamenii noștri sînt mari 
cultivatori de cereale. Au fost 
determinați, evident, și de aceas
tă parte de Bărăgan care părea 
multora dintre ei că refuză altă 
cultură. Sînt în același timp și 
buni crescători de animale. De 
pildă, numai la bovini . anul 
trecut. am realizat 136 tone 
carne față de 100 cit ne-au fost

AUTOAPROVIZIONAREA - 
preocupare majoră 

a tuturor locuitorilor 
de la sate

repartizate prin plan. Iată dc ce 
pentru a declanșa acțiunea pro- 
priu-zisă de care aminteați am 
organizat multe discuții dc la 
om la om. Au fost dezbătute ac
tele normative iar in circum
scripțiile electorale, cum ar fi 
cea a Măriei Suditu din satul 
Roșioru sau Ilie Negoiță din 
Cochirleanca. mulți dintre cei 
care au avut solarii i-au deter
minat și pe ceilalți, prin forța 
rezultatelor, să cultive anul 
acesta legume in sistem.

— Evident, un rol deosebit 
revine cooperativelor agricole.

— Da. E adevărat. Anul acesta 
cooperativa din Cochirleanca va 
cultiva cu legume 120 ha iar 
cea din Boboc 15. Din această 
suprafață multe hectare revin 
tomatelor și mazărei boabe. Iar 
în premieră, în cele două uni
tăți, vor fi cultivate în cultură 
dublă 140 ha cu cartofi și fasole. 

Meritul de a mobiliza coopera
torii revine în egală măsură lui 
Matei Stroe. președintele unită
ții din Cochirleanca, dar și coo
peratorilor. Dintre ei amintesc 
pe Ion Drăgulescu, Neaga Sa- 
realbâ. Ștefan Bunea și Gheor
ghe Nincea. Au fost primii care 
s-au alăturat ideii de a lua prin 
participație suprafețe mai mari, 
ce urmează a fi cultivate cu 
cartofi și fasole după recoltarea 
orzului și griului.

— Ce se intimplă totuși pe 
Ioturile individuale, pe alte te
renuri ?

— Dacă anul trecut n-am avut 
decit 10 cetățeni care au orga
nizat solarii în gospodăriile pro
prii, iată anul acesta numărul a 
crescut la 60. Extinderea acțiu
nii se datorează in mare măsură 
și rezultatelor pe care le-au ob
ținut Gheorghe Dobre, Ștefan 
Drîmboceanu. Enache Apostol, 
Ion Mănătruță, Petre Iosif etc. 
Dincolo dc faptul că și-au asi
gurat necesarul pentru propriile 
familii, ei au predat la fondul 
de stat și pe piață peste 56 tone 
legume. Terenurile virane, cele 
de pe lingă sediile instituțiilor 
și școlilor au fost destinate anul 
trecut solariilor. Trebuie să re
marc că solariul de la Consi
liul popular a fost preluat de 
către organizația U.T.C. și nu 
fără rezultate. Iată de ce ne-am 

gindit că anul acesta toate aceste 
terenuri să le repartizăm orga
nizațiilor U.T.C. De pildă, so
lariul din sectorul zootehnic 
poate fi foarte bine exploatat de 
către tineri. La fel cel de la 
școală, sau cel din curtea coope
rativei agricole.

— Revin la prevederile noului 
act normatic privind industriali
zarea produselor de la cetățeni. 
Ce întreprindeți în acest sens ?

— Orice inceput e greu. Noi 
trebuie să cultivăm pe loturile 
individuale și floarea soarelui și 
sfeclă de zahăr și soia. Ar în
semna ca întreaga suprafață să 
fie pulverizată ici-colea de una 
din culturile amintite. Chiar 
astăzi am discutat cu Ion 
Forfocea și Matei Stroe, cc mă
suri să luăm in această direcție 
ca lucrurile să decurgă cum tre
buie. S-au ridicat o serie dc 
probleme, unele dintre ele esen
țiale. De pildă, la floarea soare
lui. Tehnologiile de lucru prevăd 
cultivarea ei pe aceeași tarla cu 
alternante de minimum șase ani. 
Or. cooperatorul n-are cum să 
respecte lucrul acesta. Așa că, 
am hotărit. să discutăm in adu
narea generală ca să cultivăm 
floarea soarelui și sfeclă de 
zahăr in zone compacte. Din cei 
15 ari cit are un cetățean lot 
individual pot fi destinați 5 ari 
uneia din culturile amintite. Dar 
repet, lucrul acesta se află în 
dezbaterea oamenilor.

— In Încheiere fiindcă tot 
vorbim de asigurarea necesaru
lui de produse agro-alimentare 
v-ati gindit, tovarășe primar, ce 
cantități revin locuitorilor din 
Cochirleanca ?

— Avem 6 488 de locuitori. 
Asta ar insemna un necesar de 
aproximativ 650 tone legume, 
260 tone carne, și mii de kilo
grame de pîine. Nu numai că 
le vom realiza, dar așa cum 
stipulează documentele de partid 
și de stat, prin angajarea fie
cărui om vom livra anul acesta 
la fondul centralizat al statului 
peste 100 tone legume și 180 tone 
carne.

DUMITRU ION DINCA
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„Cuitivind consecvent spiritul obiectiv, științific in judecarea 
valorilor literare, manifested exigență principială față de lip
surile șl fenomenele negative din sfera creației, critica trebuie 
să încurajeze cu pasiune orientările pozitive, valorile autentice, 
să constituie un sprijin real in dezvoltarea literaturii noastre 
noi, revoluționare.41

NICOLAE CEAUȘESCU
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DESPRE MAI MULT DECÎ1
FERICIREA DIN FINAL

comedia S-d 
o mare atenție 

publicului de

*

întotdeauna 
bucurat de 
din parteo 
toate vîrstele și de toate ca
tegoriile. Clasicii genului au 
ținut seama de recepția 

de excepție a lucrărilor lor, și acestea 
s-au transformat în toate timpurile intr-un
mijloc de îndreptare prin rîs a moravu
rilor, de corijare a metehnelor. Rîzînd, ca 
sa cităm un aforism celebru, omenirea
s-a despărțit de trecutul ei. Comedia de
gajă optimism, încredere în viață și în 
valorile ei, ea transformă spectatorul in
tr-un martor conștient, lucid al propriilor 
defecte,'mărginiri, obligîndu-l să mediteze, 
desigur în nota explozivă a cascadelor de 
ris sănătos.

tradă. Destinația socială a comediei s-a 
confundat nu o dată cu gluma lejeră, a- 
desea vulgară, de o gratuitate alarmantă. 
Trăim acum „începutul unui început" al 
trezirii interesului teatrelor pentru comedia 
satirică de valoare. Pe mai multe scene 
se joacă lucrări semnate de Teodor Ma
zilii, Ion Băieșu, Dumitru Solomon, Tu- 
oor Popescu. Ele sint montate de- tineri 
regizori, aplaudați, ca și autorii de texte, 
la scenă deschisă. Este un fapt indiscu
tabil : publicul este avid de comedie, 
de comedie satirică protîînd înaltul ci
vism al autorilor. Tocmai acest moment 
al revirimentului impune o radiografie lu
cidă. responsabilă a deficiențelor ce încă 
se manifestă în domeniul comediei și 
care frinează acest reveriment, procesul 
apropierii comediei de viață, de realită
țile din care se inspiră. A discuta prin 
urmare acum despre aceste scăderi ale 
genului înseamnă de fapt a căuta moda
lități prin care comedia satirică se achită

de sarcina ei principală, aceea de a e- 
duca publicul în spiritul ideilor înaintate 
ale societății noastre.

Comedia se naște din impactul viu al 
privirii necruțătoare cu racilele, cu malfor
mațiile. Ea seamănă in multe privințe cu 
un bisturiu o cărui destinație constă in a 
înlătura tumorile de pe corp. Acest spirit 
radical, tineresc nu se manifestă din pă
cate în toate producțiile, comice uneori 
prin ele însele. Intîlnim adesea personaje 
moralizatoare, replici ce seamănă cu mo- 
nologuri de punere la punct a cutărui îm
pricinat, sfîrșituri „mai mult decit fericite", 
în care eroii își fac și autocritica si se gîn- 
desc chiar să înfieze de la orfelinat doi- 
trei copii pentru a-și ispăși păcatele mai 
degrabă imaginare, lată prin urmare că 
prilejul de a vorbi despre comedie se 
transformă în posibilitatea de a-i marca 
locurile comune, de a le declara un răz
boi. Scenariul acestei „ofensive" if oferă 
grupajul de articole din pagina de față.

La noi, trebuie să o recunoaștem, a 
fost o perioada cînd producția comedio- 
grafilor s-a orientat către aspecte minore, 
'ar piesele de teatru păreau să semene 
tot mai mult cu textele autorilor de es

*

*

*

*

*

*

J

*

O necesitate 
obiectivă

ESTE CREAIIÂ LlTERAR-ARTtSTlCÂ PE MĂSURĂ)
yg invită sâ răspundeți coMPUxrrAa Mau aț aii? |

Care ar fi starea satirei ro
mâne, azi ? E o stare modica. 
Se ride puțin, din colțul gurii, 
de te miri ce. Ironia e moale, 
zeflemeaua plată, calibrul pam
fletar mic. Intre cuviincioase 
aforisme moralizatoare, digestiv 
pilulate și trimiterea birjăreas
că a adversarului în matricea sa 
maternă, se tîrăsc prin lume, 
viață, edituri și publicații, felu
rite produceri bucălate în zim- 
bet și rlnjet. cu scop distractiv 
declarat și aspect feciorelnic.

Comedia satirică e puternică
— prin Caragiale. Baranga. Ma- 
zilu, Băieșu. D. Solomon. Tudor 
Popescu. Dar comedia nesati- 
rlcâ, facilă și frivolă, cu hohot 
de-o clipă și anecdote de-un go
logan. e intens răspîndită. Proza 
satirică, nu de neluat în seamă, 
e puțină. Poezia satirică — o 
floare rară Filmul satiric ur
mează a se mai zămisli ; deo
camdată e in faza de lapte- 
ceară. cum spun agricultorii. 
Grafica satirică se află la o cotă 
remarcabilă. Satira populară, de 
mase, e considerabilă : orice 
concurs al bri
găzilor artistice 
Vădește că oa
menii muncii rid 
adine și cu miez
— într-o atitu
dine necruțătoa-

ți neînduple
cată — de tot 
ceea ce e inau
tenticitate o- 
biectivă sau de
liberată. Aici, in 
această uriașă și 
tonică mișcare, 
e acum sediul 
satirei politice ți 
sociale adevă
rate. Aici se 
țelegerea cea

tre vechi și nou e o necesitate 
obiectivă permanentă, nu un di
vertisment aleatoriu.

în ultima vreme a apărut, 
mai ales in contextul vieții tea
trale. acolo unde se observă un 
reviriment al comediei satirice 
de atitudine sanitar vehementă, 
cerința de a se imblînzi tendința 
pamfletară. Se propun amelio
rări. edulcorări, cntifelări. scurta
rea ghimpilor, ori tăierea lor, se 
recomandă îmbelsugarea nuan
țelor trandafirii, amplificarea și 
înfrumusețarea eroului exem
plar. care să dea replică oame
nilor chiar de la început, să nu 
le permită a se 
conflict. Se aUd 
directe de scopite. 
deproblematizare a 
..Are probleme ?• sună 
întrebare, cătind i pteintimpina 
primejdia persiflărilor. ..Să n- 
aibă probleme", 
găm la cap“, . 
bîta-n baltă". Am auzit 
discuție moldovenească in 
rostindu-se și 
rabil, probabil

desfășura
Și

în
îndemnuri 
adică de 

comediei, 
cîte-o

COMED
'*

Hnrpy-end-ul ca loc comun in 
comedie, ca soluție rutinieră și 
concesivă, iafa o idee demnă de 
pus in discuție. In general, co
mediile sint pline de veselie, de 
umor, dc bună dispoziție, ceea ce 
faee ca finalurilc lor K.t fi°, in 
ch p firesc, in iiceeari tonalitate, 
rezolvările să fie optimiste, fe
ricite. Unele dicționare fac chiar 
prerițflre.a exnresă că o < amedie 
are întotdeauna un sfirșit feri
cit. Intr-adevăr, ce ar fi. de 
pildă. „Bădărănii" Ini Goldoni 
fără brianțs finalului ? ! Ce-ar 
fi ..Scrisoarea pierdutăî! a lui 
CaraginliT. fără abilul de veselie 
din final, coht'u» <h ififrinlui, 
dar plinul de speranțe Citaven- 
cu?! întrebași 
este dacă in a- 
cest caz si încă 
in num *i oa‘-e al
tele trebuie ă 
privim happy- 
end-ul ca ioe co
mun și rezolva
re rutiniera. Și 
răspunsul — cave 
trebuie rostit cu 
grăbire — este 
că nu. Aceste fi- 
naluri curg fi
resc din structu
ra ideatică și 
din totalitatea 
comediilor res
pective. ele sînt 
in logica ele
mentară a construcției drama- 
turgice și ele îndeamnă întregul 
edificiu al comediei.

De unde vine atunci ideea că 
happy-end-ul e loc comun, re
zolvare concesivă și rutinieră ? 
Poate din teatrul bulevardier, 
poate din modalitățile facile, pe 
caro comediografi mediocri le-au 
folosit și continuă să le fo
losească in rezolvarea ..pe gus
tul publicului" a conflictelor 
mărunte și artificiale, a melo
dramelor de duzină, promovate 
mai ales in cinematograf. dar 
nelipsind nici de pe scenă. Ast
fel compromis, happy-end-ul a 
început sâ fie privit cu suspi
ciune, ba chiar cu oarecare dis
preț. folosirea lui de către co- 
mediografii serioși făcindu-.se 
acum cu mare prudentă. Dealt1 
fel, comedia modernă pare h nu 
mai aVea nevoie de ei. solu
țiile și rezolvările ei mergind 
in cu totul alte direcții, pa
rabola, parodia, satira, farsa, 
tragicomedia produc finaluri de 
altă natură decit fericirea gene
rală și veselia strălucitoare. 
Nici 0 comedie modernă seri
oasă nu-i doar comedie, sub
straturile ei sint îmbibate de 
gravitate, de tristete. de ironie 
tăioasă, de tragic chiar, ceea ce 
fac Imposibile end-urile fericite.

vesele, optimiste fără limită. 
Iată, de pildă, comediile lui 
Teodor Mazilu, să zicem, „Proș
tii sub clar de lună" și „Acești 
nebuni fățarnici". în prima, fi
nalul e o imensă bufonadă, in 
care cele două femei. Ortansa 
și Clementina, urlă disperate că 
nli-l pot ajuta pe delapidatorul 
Gogu să-și regrete fantele, pen
tru a deveni orm cinstit. In a 
doua, personajul central, Iorda- 
che, are un final „in ridicol". El 
in: uși zice : „Sfirșitui ăsta e cam 
ridicol. Aș avea nevoie de du- 
ținft măreții Fie-vă milă... 
D-.ț' ni puțină măreție l“... Dar 
nt> I se dă decit un ptelm*...

Exemplele ar putea fi înmulți
te. La noi. a- 
.'um, trăiește un 
moment favora
bil comedia sa
tirică. Acesteia, 
de aseTnanca, ii 
este străin hap- 
py-end-ul. Fi- 
nalurile penali
zează. eradichea- 
ză, ca. de pildă, 
in „Paiadis de 
ocazie" de Tu
dor Popescu, 
care ne lasă să 
înțelegem că pro
movarea tinăru- 
lui inginer in
tr-o muncă de 
conducere este 

începutul sfîrșitului acelei „gră
dini zoologice" de la fabrica de 
jartiere.

Dramaturgii iși pun acum 
probleme serioase chiar cînd 
scriu comedie. Și de aceea fi- 
nalurile .,happy" nu prea iși 
mai găsesc loc. Personal nu cred 
că î ile vorba doar de o anume 
compromitere a procedeului, cit 
mai ales de inadecvare a Iul La 
actualele cerințe ale comediei. 
Unii regizori caută modalități de 
încheiere a spectacolelor îfi 
cheie gravă, chiar acolo unde 
textele se termină în veselie și 
fericire generală. Un exemplu 
tipic, excelent realizat, ni l-a 
oferit Anca Ovanez în spectaco
lul cu ..O noapte furtunoasă" de 
1. L. Caragiale la Teatrul din 
Botoșani. Cind lumea piesei era 
gata să se bucure de felul cum 
s-au rezolvat toate încurcăturile 
și necazurile, Rică Venturiano 
începe să-și dea aere de stăpin 
și tiran nu numai al Zitei. ci al 
înlregului clan, ceea ce face să 
le înghețe tuturor zimbetul pe 
buze, iar happy-end-ul să se 
transforme intr-o iminentă anx 
nințare.

Și totuși happy-end-ul rămine 
pentru o mare parte din public 
soluția dorită, așteptată, agreată. 
E un semn că nu și-a epuizat 
toate resursele.

ȘTEFAN OFREA

SATIRICĂ
R.UDA SARACA

LITERATORAh.1

, „Să nu ne lă- 
„Să nu dăm cu 

irttr-o 
femă, 
add- 

fana- 
,.Șapte

idealul de bunătate, cinste, cură
țenie și frumusețe pierdut prin
tre accidente și printre împre
jurară. De aceea, satira este con
structivă. iar verbul cu iutime 
de cauter este creație demiurgi- 
că : separind decis uscatul fer
til de ape și noroaie invadatoa
re...

Numai o gindire mecanică si o 
privire mioapă pot confunda 
muntele Caragiale, creator de 
spații largi și (nalte, de azururi 
pure, cu grămăjoara de nisip a 
pompierilor alarmați de recuren
ta incendiilor1. Pentru un șir de 
moravuri — un Caragiale ; pen
tru un alt șir de moravuri — un

se referă, desigur, la forța cu
tremurătoare a creației scriito
rului. Un răspuns e greu de dat 
pp loc. intr-o coloană de ziar. 
Dar dacă el ar veni, și nu vreau 
să necăjesc pe nimeni, ar suna 
cam in felul următor : un ro
mancier de forța lui Rebreanu ? 
Cîteva secole in șir l-am aștep
tat și. in primele decenii ale 
acestui secol, l-am și avut ! In 
mod necesar, neîndoielnic, vom 
mai avea un scriitor de talia 
lui uriașă peste cîteva secole... 
Și dacă, absolut întîmplător, în 
mod cu totul fericit, avem unul 

nu-1 identificăm încă? Mișca-

O Ott sniun proverb 
de origine 
riotă: 
sate n-au ce-mi 
face, dacă tac și 
le dau pacc“. 
Cea mal dură 
observație ft fost 
insă formulată 
sub titlul: SA
TIRA POZITI
VA. „Satira tre
buie să fie con
structivă — spu- 
hea preopinen
tul (ceea ce e 
just!) — prin uf- 
rrarc ea trebuie 
să arate 
țiaimente pozi- 

sofism 
contradicție

PERSONAJUL POZITIV -
UN CAVALER S1CÎ1TOR

Pentru aceleași motive pentru 
care Franța n-are un nou Mo- 
jiere. Anglia un nou Shakes
peare, Germania un nou Gcx-the, 
Italia un nou Dante, Spania un 
nou Cervantes, etc. Sint genii 
{repetabile, «tît din punctul de 
vedere al personalității, cit și 
acela al condițiilor istorice care 
le-au înlesnit desfășurarea. Să 
sperăm insă că umorul, care este 
una din componentele națiunii 
noastre, ne va fi reprezen+nt și 
în viitor la un înalt nivel estetic.

eseri-

manifestă 
mai 

dă a acestui gen 
fistic și gazetăresc 
sie sarcastică, ostil, 
oricăror contrarieri ale idealului.

Ce stingherește afirmarea de
plină a satirei? In prineipiu ea 

o 
o 
a 
a 

Heliade Ră- 
1839. in „Cu- 
..Satira poli-

profun- 
literar, ar
de expre- 
în esență.

e stimulată, fiind definită ca 
expresie radicalizată a criticii, 
formă specifică 
moravurilor, de 
neajunsurilor. Ion 
dulescu statua (in 
rierul Român") că 
tică intr-o republică este o tre
buință" ; adevărul dăinuie și azi. 
Marele cărturar stăruia și asu- 
pfa. specificității : „In satiră.' 
mai mult decit in orice fel de 
scriere, e trebuincioasă mînia 
sacră, energia și înfocarea". Fi
rește, doar așa au arătat — 
arată și acum — scrierile lui 
însuși, ale lui Eminescu. Cara
giale. Defavrancea, Bacalbașa. 
N. D. Cocea. Bogza. Adorca, 
Zaharia Stancu. Dar dacă in 
principiu există un acord gene
ral, în fapt apar obstacole dintre 
cele mai bizare. Unele, prove
nite din prejudecăți stratificate. 
Altele, constituind riposta, mas
cată inocent sau parșiv, a celor 
vizați de zeflemea. Cei care 
scriem satiră, care încercăm s-o 
propagăm prin mijloacele pu
blice de comunicare, prin cena
cluri. auzim adesea, prea ade
sea. că Nu e momentul. Dacă 
sint inundații catastrofale in In
dia. care, desigur. îndurerează, 
ori e secetă și foamete în Sahel, 
dacă au loc represiuni împotriva 
intelectualilor in Paraguav. sau 
nu s-3 strîns recolta la timp în 
Teleorman, dacă ne vizitează o 
delegație parlamentară străină 
sau e bucurie că s-a dat în folo
sință metro-ul bucureștean. in 
foarte numeroase împrejurări 
negre sau albe li se aduce la 
cunoștință pe sub mustață pro
ducătorilor de satiră că 
momentul să apară 
Gazetele anulează 
ciosvîrta dc Dngină 
radio-ul transformă

de asanare 
înlăturare

mu-

Nn e
Si să existe, 

numaidecît 
de umor, 

iute rubrica
veselă într-o emisiune de 
zică ușoară cu prezentator, edi
tura amină lansarea cărții, tri- 
mițind-o pe canale de pîslă snre 
librării. televiziunea virează 
rapid albumul duminical snre 
obiceiuri și datini de iarnă plus 
imagini de la concursurile hipice 
Internaționale, ședințele de ce
naclu sînt grabnic contraman
date. Eroarea de fond a sus- 
Zisei formule de inonortunitate 
provine din erezia că satira — 
și deci critica — e facultativă 
și con.iuncturrlă. Dar ea 
parte din dialectica vieții, 
mecanismul fundamental al 
greșului, e încetățenită de
lenii în lumea literelor și arte
lor. iar azi, la noi, in lupta din-

face
din 

oro- 
mi-

gro
solan. contradicție în
termeni: constructiv, in cazul
dat. nu înseamnă odă. imn. 
osana, ci batjocură curată. Incle- 
mență malițioasă, indignare ve
selă și neînduplecată în numele 
idealului comunist. Acesta e 
rostul satirei.* să Înlăture mize
riile și vechiturile, molozul, cil- 
rățind terenul pentru construc
ția viitoare. Ea nu construiește, 
ci netezește locul unde urmează 
a se inălța edificiile conștiinței 
noi. Ea nu accepta, ci reprimă. 
Ea nn e filantropică, ci justițiar 
punitivă. Cum să fie satira 
„pozitivă" ? Scriind despre un 
muncitor englez pamfletar, Wil
liam Cobett, Marx analiza crea
ția și personalitatea sa. propu- 
nind în același timp trăsături 
distinctive ale satirei miiijante : 
a dezvăluit — șt vorbea deșpre 
toate nimicniciile pe care acela 
le-a scos din umtriă și le-a Pus 
în lumină — a zmuls. de pe fata 
oligarhiei parazitare, masca de 
liberalism, a luptat împotriva 
landlordismului. a ridiculizat lă
comia ipocrită a bisericii angli
cane, a atacat plutocrsția, a ur
mărit pas eu pas. într-o supe.’bă 
tenacitate, modul cum sint în
călcate drepturile muncitorilor 
etc.

Sigur, sarcinile satirei româ
nești de azi țin de alte țeluri și 
au alte motivații, dar atitudinea 
în esență e acăeași pe care a 
avut-o și Aristotan. și Caragiale.

VALENTIN silvestru

I
I
I
I
I
I

MIRCEA HORIA SlMKlNESW

Uneori, izbit de absurditatea 
unei situnții publice, plictisit de 
persistența unui anacronism, a- 
gasnt de nrosțîa. insolența, in
competența sau agramatismul — 
spiritual și nu nttmai — al unei 
persoane, am exclamat și eu, 
asemenea altora: „Oh. de-ar veni 
un nou Caragiale. să-i înconde- 
ieZe pe mizerabili, să ardă cu 
fierul roșu apucăturile lor !*'

Exclamația, oricine își poate 
da seama, nu prelungea nicide
cum o judecată literară (cu toate 
că elogia, chiar dacă indirect, 
ascuțișul satiric al artei marelui 
SCfîltof), cit formula necesitatea 
unei intervenții imediate, cu
prinzătoare. de igienă a moravu
rilor. E bine, e incuraiator să 
vezi cum producțiile iscusite ale 
unui mare scriitor funcționează 
perfect nu doar în spațiul fic
țiunii. dar și în acela a! practi
cului fiecărei ore și fiecărei zile, 
cum e măgulitor pentru litera
tură să-i fie recunoscute darul 
de-a detecta precis nepotrivirile 
și aberațiile, ea și darul
putea eradica și, eventual, izola 
răul și pe autorii lui.

Cu toate Cc n-am nutrit nicio
dată iluzia că un Zaharia Tra- 
hannehe sau un Nae CațaVenca 
al zilelor noastre ar ieși amelio
rați de la ur spectacol .cu O 
scrisffare pir-dută. sint convins 
că verbul ș! biciul ca*1fgialean 
fticreăzd. și lucrează cu am mai 
eficace, cu cit nu demontează 
poziții si persoane, ci mecanisme 
și b'bîfudini, reeonditionind — 
pe fhăsttră ce demontează —

un nou
avem azi

Și

doua întrebări po 
propriu-zisă le 
altă natură. Is
ca orice istorie, 

putem conta nici 
nici pe planifi-

de-a

CARAGIALE ?
alt nou Caragiale ! Las la o 
parte eroarea vizibilă de înțele
gere a rolului literaturii din par
tea unei asemenea gindiri, dar 
mă opresc la absurdul unei si
tuași posibile — caragialesti 
stită-n sută — în care serii și 
plutoane de noi Caragiale, spe
cialiști pentru diferite moravuri 
(de ce oare n-am avea, in seco- 
lul diviziunii un Caragiale ..pro
filat" pe probleme de automobi
listică — exces de Wteză. 
ganță la volan. încălcarea 
melor de politețe rutieră ?) 
decela și sancționa noile forme 
ale moravurilor contemporane. 
Producția de ser.e in arta uni
catelor in veci nerepetabile ar 
fi de tot hazul.

Nu vreau, in încheiere, să mă 
prefac că nu ințeleg de 
pornește totuși 
de pildă : de ce 
tăzi un nou. să 
nu ?... Cel ce iși

rea spiritului e 
orice preliminare 
niu e, se înțelege, absurdă...

Tulburător rămine răspunsul 
variabil : un popor care « dat 
un Caragiale, un Rebreanu și 
afilia alții de forța și tăria lor, 
e indreptățit să aștepte. Ca abso
lut realizabile, alte întruchipări, 
de aceeași putere, in continuare, 
in ceas sail în veac apropiat...

imprevizibila, 
in aces; dome-

unde 
o întrebare ca 
nn se naște as- 
zicem, Rebrea- 
pu ne întrebarea

Caragiale fiind unul si nere
petabil in veci. întrebarea „de 
ce nu avem un Caragiale. as
tăzi"? n-are. ’a propriu, nici un 
sens. Să nu fiu acuzat de pedan
tism : de multe ori am văzut că 
astfel de chestiuni sint puse, 
dintr-un soi de nostalgie cultu
rală. la propriu : de ce nu un

Eminescu azi?, dc ce nu un Că- 
linescu azi ? Dar. incerclnd să 
ghicim sensul figurat al între
bării. ne izbim și aici de unele 
dii'cultăti. srnt, in ea, mai mul
te întrebări cusute la un loc. De 
ce nu a /em azi un mare drama
turg ? Dc ce nu regăsim la ni
meni nn spirit comic Ia fel de 
dezvoltat ca al autorului Scriso
rii pierdute? De ce nici o sati
ră actuală nu are puterea gene
ralizatoare a satirei caragialee- 
nc 9 Nu știu la care să răspund 
mai întîi. Ultima vizează un con
text sociologic larg. Satira nu se 
porfriă astăzi dectt. cum ,să zic, 
pe furiș, sub pulpana hainei, ca 
un manifest subversiv. Ceea ce 
o fmm'f)dică este tocmai impo- 
s’bffl|t::tca dc a generaliza. Sati
rizăm c izuri, dar nu mecanisme; 
efecte, dar nu cauze. în aceste 
condi’il, o satiră de tip caragia- 
le-'n e imposib'!'1.

Celelalte
care Întrebarea 
implică sint dc 
tor i literaturii, 
ne învață că nu 
pe prevedere,
care : marele artist apare cînd îl 
așteptăm mai puțin. Ne lipsește 
azi un geniu comic de anvergu
ra lui Caragiale? Ne lipsește. 
Nu putem decit să constatăm 
fan'll!. Dramaturgi, pe de altă 
parte, există destui, chiar dacă 
sub nivelul numeric al poeților 
sau romancierilor. Cițiva sint, 
chiar, foarte talentați. Nu,asta c 
problema. îndrăznesc să afirm 
ca greutatea vine din natura 
speciala a genului, care, pe lingă 
text, presupune spectacol, actori, 
o instituție, deci o industrie, ini
țiativa privată a creatorului se 
vede, astfel, comnlicatft de cola
borarea mai multor factori. Tex
tul unei piese e literar : contex
tul ei e comercial. Si măcar dacă 
publicul ar fi acela care decide ; 
dacă oferta ar reflecta firesc ce
rerea. Ar exista eel puțin un tea
tru popular, amuzant si profita
bil. Dar nu exist* pare-mi-se de
cit spectacole, datorate șansei sau 
ambiției unor directori sau re
gizori. și nu un TEATRU cu a- 
devărat. Cauza, cine n-o știe ? 
Un spectacol e un copil cit prea 
multe moașe, in momentul de 
față, la noi. din care nu toate 
sint de meserie. La teatru, ca Și 
Ia fotbal, se pricep toți. Și a- 
tunci, de ce să fie mirăm că nu 
avem un Caragiale ?

La Galați, unde timp de o săptămînă s-a desfășurat a pafta 
ediție a Colocviului despre arta comediei, tinerii nu au avut 
de văzut prea multe noi comedii românești. E și aici semnul, 
consecința unei anumite atitudini față de comedie și lățit de 
menirea ei. Am reușit, totuși, acolo la Galați, să „prindem" in
tr-o sală arhiplină, cițiva tineri dispuși să poarte un dialog des
pre personajul pozitiv al piese! și al spectacolului văzut de ei 
in picioare (comedia se urmărește la un „bilet in plus"). Do1 din
tre eei aleși, o pereche, au renunțat să discute, spunlnd repor
terului că prefePau o discuție despre personajul negativ al Co
mediei. „Nu credem in personajul pozitiv pentru că mai nicio
dată ci nu este om. E plin de teorii, de sfaturi, de intenții mai 
mult decit bune". Cu toate acestea se găsesc și tineri care accep
tă dacă nu personajul „pozitiv" măcar o discuție despre „efi
ciența" lui estetică intr-o satiră (cum s-a intirtiplat la spectaco
lul lui Alexandru Tocilescu, cil piesa lui Tudor Popescu Para
dis de ocazie").

t

In cărțile dv. există bune pagini satirice. De
s

începem să ne prefacem că trăim. 
sA ne prefacem că iubim, să ne 
prefacem că ne exaltăm In fața 
marilor valori umane, atunci cred 
că scriitorul trebuie să intervină. 
E rolul lui aeela de a autenticiza 
țierte-mi-se barbarismul!) viața, 
printr-un modei (paradoxal) fictiv,

TTitr-0 oarecare măsura am 
cercat să scriu o asemenea 
te. Sărbătorile răbdări!. făt 
fi o tipică narațiune satirică — în
țelegem de obicei prin acest ter
men o ironică viziune asupri* mo
ravurilor, comportamentului și a- 
nomaliilor de mentalitate socială, o 
evidențiere în registrul comic a 
mecanismelor vieții sociale — răs
punde, cred, unora din regulile a- 
eestei specii. Nu numai ușoara ca- 
rieare a onor personale sau aspec
tul rizibil al unor conflicte fami
liale stlrnlte de orgoliu sau sufi
ciență. de Indiferență sau Capri
ciu m-an interesat, Ci mai ales re
levarea unei vinovate capacități pe 
care o manifestăm cu destulă lar
ghețe de a ne preta la fals, la 
inautenticitate, de a ne închina e- 
xisfența unor valori dubioase asu
pra cărora ne-am invățat să nn 
medităm, să te acceptăm așa cum 
ae sint date. ErMna mea traver
sează romanul mcerctnd lă se ape
re cu incăpătinare, dar fără ges-

turl spectaculoase, cu o modestă 
tenactt&te, dar prea puțină forță 
exterioară unei avalanșe de um
flate și găunoase precepte de com- 
portame'rif, unor calpe ipostaze ce 
înlocuiesc trâttea adevărată, pro
fundă, reală. Nunta ONT pe care 
O deșcrln In final este pentra mine 
un simbol al aeestel mimări colec
tive — există momente în viața 
noastră cînd pini și emoțiile pot 
fi falsificate, pentru că renunțăm 
dîrt confort mental să Ie mal ana
lizăm. In personajul principal ai 
curții am căutat să arăt șt această 
vină pe care șî-o «sumă lucidita
tea cînd nn este activă, ci pur 
contemplativă, cînd se mulțumeș
te să observe, să deplin gă sau 
chiar să rîdfi de ceea ce vede, d»r 
tolerează. Dacă prin roman 
înțelegem frwă o narațiune 
Ultimii delapidatori, ultimii 
cheri urmărițf'de miliție, 
venituri ilicite sau despre 
țuri ridicole, nu cred că am 
scriu vreodată așa ceva, nu pen
tru câ aș disprețul ltrțrf" împotriva 
acestor tare, cî pentru că mai gra
vă m! se pare falsificarea vieții 
noastre intime deeît apariția unor 
cazuri de malformație morală. Cînd

ce nu scrieți o carte satirică ? I

satiric 
despre 

șme- 
rtcsprC 
diver

să

Satira e — după opinia mea — 
cea mai sensibilă formă de mani
festare a spiritului democratic, ea 
rămine să ateste, în toate timpu
rile, vocația de libertate a umani
tății și nu e deloc intimplător că, 
în lume, capodoperele genului sint 
în aceeași vreme piscuri ale liber
tății de exprimare și de atitudine 
social-politică și toate vin, parcă, 
să susțină o teză a lui Marx, ar- 
hieunosetrtă, despre puterea omu
lui de a se despărți de trecui rî- 
zind. lată de ce mi se pare para
doxal faptul că satira nu e, deo
camdată, în spațiul nostru îmbră
țișată cu toată satisfacția pe cere 
o presupune impactul el cu marele

public care, de fapt, o așteaptă și, 
pînă ia urmă, o practică el în cele 
mai varii forme, unele, absolut de 
excepție, con aen trate In se uf Jele 
anecdote care circulă eu atîfa fre
nezie și comprimă, multe din ele, 
cu înțelepciune observații sociale 
și judecăți morale de incontesta
bile virtualități în planul fante
ziei, al construcției artistice, al me
taforei parabolice etc.

Interesant e de observat, «Doi, 
faptul că în romanele for scriitorii 
apelează nu o dată la virtuțile sa
tirei, dar rezultatul e adesea nu 
numai minor, dsr de o cumințenie 
acceptată sau deliberată vecină, in 
esență, cu tristețea. Nu vorbesc de 
șansele în plan estetic ale satirei 
care — dară am lu» în considerare 
talentul scriitorilor ce abordează 
frontal re»Htat.es — ar trebui să 
fie, îmi imaginez ed fericite. O 
grijă școlărească de a nu forța li
mitele unui manual didactic ele
mentar temperează aplicațiile exact 
ca în povestea cu clavecinul... De 
ce nu scriu eu, satiră? în proiec
tele mele stă și gestează o piesă 
de teatru care ar fi trebuit să se 
cheme șl poate că se va chema 
Scade saiinitatea! Un regizor de

film, căruia i-am povestit povestea, 
s-a amuzat copior și mi-a spus ca 
adevărata mea fantezie se află nu 
in șansa satirei Implicată de oiesă, 
ci în crcftința că va fi gustata și, 
deci, se ta putea face. sîrrtem
mat Cuminți 1“ — mi-a -eztrmaț el 
o concluzie care m-a șt înfricoșat. 
Omul acceptase Heea eA iposta
za de înțelepciune cea mai ren* â- 
hila și liniștitoare pentru conștiin
ță e resemnarea cu argftmente 
„principiale". Cumplit oportunism! 
Dar en nu sint. cum sper că se 
știe, un conformist și răminînd 
im adept convins tel tezei lut 
Beaumarchais ca *e spHnea, mi 
se pare, CA ..fără libertatea de a 
critica nu există bucuria tfe a 
lăuda", mă indreut cu arme și ba
gaje spre o bătălie pe care îmi 
face o mare plăcere sft o dau ca 
cei care se încruntă chiar și la re
plicile lui Caragiale. td-l Imaginați 
pe maestru, azi? Sigur cA da!

Satira e. indiscutabil, poate ea 
mai sensibilă formă de manifesta
re a spiritului democratic, iar scrii
torul nu-și poate refuza, el eel 
dinții, acest drept moral de a fi
campion al democrației spiritului, j

I
I
I
I
I
I
I
I

Rep : Aș dori să începem scur
tul nostru dialog rugindu-vă 
să-mi spuneți dacă in comediile 
noastre de actualitate (atitea 
Cite sint) ați intilnit personaje 
„pozitive" și după re le-ați re
cunoscut ?

ȘTEFAN MARIN (tehnician 
la ICPPAM Galați) : De obicei 
așa-zisul personaj pozitiv/ nu 
există in piesă, nu se justifică 
în țesătura de intîmplări. El se 
adaugă, și atunci nu e greu să-I 
depistezi, ca inutil, paro ortiM 
.X'u forța", de 
cine n-aș putea 
să spun, și obli
gat să încurce 
pe ceilalți. (Lin- 
du-le. ehipurile, 
sfaturi de bine.

IOAN STROE 
(anul V, Facul
tatea de nave 
Galați): Ați în
trebat dacă prin 
piesele româ- 
rf*'ti găsim ase
menea persona
je. Sint pline 
de false person 
naje Care Vor 
btfielc fără să 
fie in stare să-1 
impună prin(r-o convingătoare 
evoluție a faptelor scenice.

Rep : Cdm 30 manifestă aceste 
personaje ?

ȘTEFAN MARIN : Apar In 
urmă și rezolvă totul, coborind 
dintr-un cer atoafefăcător. Și 
cine mai crede astăzi irf aseme-1 
nea' minurti ? Puterea de in- 
dreptare stă in om, și eu cred 
că pr ’ scenă „răul" (rebuie ară
tat fără ocolișuri și fără mena
jamente, fără personaje dc im- 
prumut, care au o lecție 
o sumă de indicații de corijare 
dar p< care nu Ie crede nimeni. 
Nu sirit autentice, n-au firesc, 
seamănă unul cu altul, de la o 
piesă Ia alta și de la un spec
tacol Ia altul.

IOAN STSOE: Sint perseve
rente, ne bombardează cu o dă
dăceală de soacră, și la sfirsitul 
piesei vin din nou, cind crezi 
că ai scapat dc ele, șî-ți arată 
(ce neplăcută situație) cam cum 
era bine să se fi procedat, ca 
să nu cădem in greșeală. Vina 
lor cea mai mare este că nu se 
impfl'ă, vină ..organică", de e- 
xistență, greșeală de neiertat. 
Ele fac alt spectacol, de fapt, și 
în orice caz il îngreunează pe 
acela normal, real pe care dra
maturgul îl așază sub lupa sa
turi.

Rcp. : Aș dori să afla cam

v-an apărut toate acestea in 
spectacolul pc rare l-ați urmărit 
in seara asta, aici la Galați ?

IOAN STROE : Cele două per
sonaje. Mioara și Rădueu, sint 
prea pasive, dar aici văd o stra
tegic a autorului, de a lc lăsă 
libere, să privească și să privim, 
și noi răul care i-a cuprins pe 
ceilalți.

ȘTEFAN MARIN : Finalul e 
pren abrupt. Personajele poziti
ve sugerează o situație cînd pe 

scenă lucrurile 
se rezolvă totuși 
prin intervenții 
de la distanță, 
prin trimiși „în
gerești". Bu am 
sâ vă spun că 
am trăit o ase
menea situație, 
și că dintr-un 
anumit punct d 
vedere situația 
prezentată do 
dramaturgul Tu
dor Popescu, ale 
cărui lucrări le 
apreciez in mod 
deosebit. pole
mizează ea în
săși cu un mod 

de a găsi rezolvări a olo unde 
acestea ar fi trebuit să se nască 
fă-â moșiri.

IOAN STROE : Eu rămin la 
părerea că autorul nu trebuie 
să plătească asemenea tributuri 
estetice unui mod depășit de a 
înțelege comedia și rosturiîe ei 
in societatea fiăastră. Spectato
rul de as'ăzi este cult, inteli
gent, a evoluat față de cel de 
acum douăzeci dc ani. Comedia 
trebuie să meargă în pas cu via
ța, eu oamenii căreia i se adre
sează. Dar, repetăm, Tudor Po
pescu este un autor la care țin 
și in el imi pun speranța că va 
ști să evite locurile comune des
pre care am vorbit acum. El 
scrie și despre tineri, lucru de 
apreciat, și chiar doresc să văd 
cit mai multe piese semnate de 
aee’t dramaturg.

ȘTEFAN MARIN : Mai am de 
spus cîteva lucruri. Personajele 
purtătoare ale sensului bun nu 
au dialog, sint seci vorbesc de 
multe ori ta in ședințe, ori ele 
ar trebui să strălucească din 
toate punctele de vedere, să fie 
inteligente și ..neiertătoare", să 
fie oameni, să aibă si greșeli, 
adică să nu fie pozitivate nu
mai spre a avea dreptul moral 
să ne dea lecții. Noi dorim spec
tacole, iar nu prelegeri de mo
rală.

IOAN LAZARI

re%25c2%25bbHtat.es


„SCiliTEi A TINERETULUI" pag. 5 SlMBĂTĂ IQ IANUARIE 1981

1N EDITURA POLITICĂ A APĂRUT

NICOLAE CEAUȘESCU
Cuvîntare la Plenara Consiliului
Național al Frontului Democrației 

și Unității Socialiste
23 DECEMBRIE 1980

TELEGRAME
Excelentei Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Excelența Voastră a folosit ocazia instalării mele în funcția de 
președinte al Confederației Elvețiene pentru a-mi adresa felicitări 
și urări care m-au impresionat în mod deosebit.

Vă mulțumesc sincer și vă exprim la rindul meu cele mai bune 
urări pentru fericirea dumneavoastră personală și prosperitatea ță
rii dumneavoastră.

KURT FURGLER
Președintele Confederației Elvețiene

Excelenței Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Mesajul pe care ați avut bunăvoința să mi-1 adresați Cu ocazia 

Celei de-a 60-a aniversări a zilei mele de naștere mi-a produs o sa
tisfacție deosebită. Vă mulțumesc din toată inima pentru amabilele 
dumneavoastră urări și sentimente, imi exprim speranța că legătu
rile dc prietenie și de cooperare dintre popoarele noastre se Vor în
tări conform Declarațiilor guvernelor noastre adoptate tn timpul vi
zitei mele de stat în frumoasa dumneavoastră țară, căreia îi port 
cea mai frumoasă amintire.

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Domnule președinte,
Doresc să vă mulțumesc sincer pentru felicitările $1 urările „ _ 

care ați binevoit să mi le transmiteți cu ocazia asumării magistra
turii supreme a Republicii Senegal. La rindul meu. vă adresez dum
neavoastră urări dc sănătate personală și de prosperitate perrtru po
porul român.

între cele două țări ale noastre s-au statornicit relații dc coope
rare prietenească, care se consolidează continuu, an de an.

Exprimîndu-vă voința Senegalului de a acționa in vederea întă
ririi raporturilor do cooperare cu Romania, vă rog să primiți, dom
nule președinte, asigurarea deosebit de Înaltei mele considerații.

JEAN
Mare Duce de Luxemburg

TELEGRAME

nrifli-
Repu- 
a a-

păcii, 
in ter

Vineri, tovarășul Ștefan An
drei, ministrul afacerilor ex
terne a primit pe Raymond F. 
Rabenold, noul reprezehtant re
zident al Programului Națiuni
lor nit* pentru Dezvoltare •— 
P.N.U.D. — in Republica So
cialistă România.

care doresc să e- 
excursii montană 
practice sporturile 
găsesc condiții fa- 

accesibilitate,
Primul ministru al Guvernu

lui Republicii Socialiste Româ
nia, tovarășul Iile Vcrdeț. â tri
mis o telegramă de felicitare 
lui Habib Thiam, cu prilejul 
desemnării sale ca prim-minis- 
tru al Republicii Senegal. în te
legramă se adresează sincere 
felicitări și cele mai bune urări 
de succes în îndeplinirea aces
tei funcții de înaltă răspundere 
și se exprimă convingerea câ 
raporturile de prietenie si con
lucrare statornicite între țările 
noastre vor continua să se dez
volte în interesul popoarelor 
român $î sencgalez, ăl 
destinderii și colaborării 
fiationale.

Tovarășul Iile Verdet, 
ministru al Guvernului 
blicii Socialiste Romania. _ 
dresat o telegramă dc felicita
re primului ministru el Guver
nului Republicii Portugheze, 
Francisco Pinto Balsemao, cu 
prilejul numirii sale in această 
funcție. în care 
vingeren că 
continuare 
prietenie și 
ilicite intre 
folosul popoarelor român 
portughez, al politicii de pace, 
destindere, independentă națio
nală și securitate în Europa și 
în întreaga lume.

exprimă con
st» vor dezvolta in 
bunele relații de 
colaborate stator- 
tarile noastre. în 

și

Mirtlstrul român ăl afacerilor 
externe. Ștefan Andrei, a adre
sat o telegramă de felicitare 
ministrului de externe portu
ghez Andre Goncalves Perelfa, 
cu ocazia numirii sale în aceas
tă funcție.

pe

ABDOU DtOUF
Președintele Republicii Senegal

MarePiatra

care

Pietricica 
Pietricica

ra vor satisface e- 
peisaaistice și

Munții Gîrbova

J
DUMINICA, 11 IANUARIE

PROGRAMUL I

SIMBATA, 10 IANUARIE

Tinerit 
fectueze 
sau să 
dc iarnă 
vorabile : de 
tie peisaje ji de amenajare a 
pirtiilor in munții ce stră
juiesc de-o parte fi de alta 
văile Prahova ți Timiș. Pen
tru sfîrșiiilt acestei sdptămini 
vă recomandăm Munții Gir- 
boVa și o părte din Piatră 
Mare Ce Se găsesc la est de 
viile menționate. înălțimea 
redusă, pantele line, culmile 
teșite și golașe fac să fie 
accesibili tot anul și foarte 
cântați fn sezonul fece.

în condițiile In câte iarna 
și-a așternut haina de zăpa
dă pe o grosime dă Cîțiva 
zeci de centimetri Slnt indi
cate atit. practicarea schiu
lui și altor iporturi de iar
nă, cit și a excursiilor pe 
traseele ce le vom descrie, 
trasee ce 
xigențele 
sportive.

Traseul _ . ..
Ie Gîrbova — Azuga are 
marcaj triunghi albastru 
fond alb, durează 6—7 
șl tn condiții de iarnă și 
prezintă traseu special

Predeal — Munte
an 
pe 

ore 
re- 

t__ ____ . de
iarnă. Pornește de la Pre- 
deăl-gară (1033 m), ajunge 
la Cabană Clăbucet Sosire 
(1650 m), traversează plrtia 
de schi plnă la cabana Clă
bucet Plecare (1451 m). In
tre cele două cabane func
ționează un teiescaun 
ușurează urcarea, iar in par
tea inferioară a piritei 
teteschl. în continuare 
seul Urmează cfeăsta — 
Clăbucetul Taurului 
m). cabaita Gîrbova 
m), așezată Intr-o 
între cabană $1 
principal in sezonul 
amenajează o pârtie 
foarte căutată de 
Apoi, traseul coboară 
spre orașul Azuga (930 m).

Traseul Predeal — Cabana 
Susai are un marcaj cruce

(t 548 
(1 350 

șa. 
vîrful 

rece se 
de »chi 
sportivi, 

lent

De ia Ministerul Educației 
și Învățămîntului

Din cauza condițiilor clima
tice nefavorabile, reluarea cursu
rilor in învățâmintul preșcolar, 
primar, gimnazial și liceal ae 
amină pînâ la o dată ce se va 
comunica ulterior.

Școlile profesionale, școlile de 
maiștri și instituțiile de invătă- 
mint superior își continuă acti
vitatea potrivit programului Sta
bilit.

• VINERI pe patinoarul 
artificial „23 August** din 
Capitală s-a disputat intîl- 
nlrca internațională amicală 
dc hochei pe gheață dinlr" 
lotul olimpic dc perspectivă 
ți echipa Ungariei. Meciul
5- a încheiat cu un rezultat
dc eța'itatc : 2—2 (2—0,
6— 0, 0—2). Pentru hocheiștii 
români au marcat Peter și 
Chiriță. iar pentru oaspeți 
Palia și I’ek.

• INTRE 10 Șl 28 IA
NUARIE, in sala Institutu
lui d( medicină șl farmacie 
clin București se va desfă
șura iurneui final al Cam
pionatului național mascu-

lfn de ;ah, Ia care participa
18 jucători.

• SALA ..DINAMO" din 
Capitală va găzdui astăzi pri
mul meci dintre echipa Di
namo București și formația 
iugoslavă S. K. Velike Gra-

diște, eeniind pentru iferiu- 
rile de finală ale „Cupei 
campionilor europeni** la volei 
masculin. Partida va începe 
Ia ora 17,00 și va fi arbitrată 
de Dukas (Grecia).

Jocul retur este programat

NADIA COMANECI
Vă scriu astăzi de la Băile Felix, unde mă aflu pentru 

tratament, recuperare și refacere. Fără altă introducere, vreau 
sa încep cu un pasaj din scrisoarea lui Costel Ghcorghe, dirt 
București. Un pasaj care cred că o să vă placă tuturor : 
„I octombrie 1976. Temă de antrenament a lotului national de 
parașutism, pe aerodromul Clinceni : lansare de la 1 000 m, cn 
aterizare la punct fix. Ultimul grup de 3 parașutiști s-au 
îmbarcat. Noi. ceilalți, care săriserăm, stăteam împreună eu 
instructorul pe poligon, privind spre înaltul cernim. La 1 060 
ffl. avionul se rotește, iar din „burta** lui apare primul pâra 
șutist. Imediat al doilea, apoi al treilea. Prima cupolă albă 
înflorește pe fundalul cerului. A doua o imită. A treia, insă, 
in loc să ia forma sferică, se faee fuior ! Spaima ne săgetează 
Inimile I Mai c o speranță — parașuta de siguranță ! Dar, 
fatalitate : parașuta de rezervă Intră in cea principală $1 se 
face și ea, fuior ! Căderea în gol continuă, cu o viteză de 
13 m/s. Inșfăcind din fugă o parașută desfăcută, instructorul 
strigă : „După mine, băieți ! „Șaisprezece perechi de miini 
viguroase întind cu disperare marginile parașutei, șaisprezece 
inimi speră cu înverșunare, șaisprezece perechi de ochi, 
șiroind de lacrimi, privesc bolidul uman ce se apropie... 
A înțeles și el. de acolo, de sus. că noi. colegii lui, stntem ală
turi de el... Șaisprezece perechi de miini viguroase l-au prins 
în parașută pe cel ce era să treacă in neființă in acea fru
moasă zi de vară. Apoi, șaisprezece oameni il îmbrățișează ți 
pling, pling ca nebunii, de bucurie... Dacă mă poți erede, 
Nadia, a fost cea mai frumoasă zi din viata mea“. Cum oare, 
să nu cred ? Mai ales câ am citit și eu cârtea „Oameni al 
inâlțimilor senine", de Elena Șenchea-Popescu ! îți mulțu
mesc că ne-ai povestit-o. și promit că am să revin la 
lurtga ta scrisoare și in rubrica următoare • Acum, o intîm- 
plare veselă, pe care ne-o povestește cel ce semnează 
„Codiță : Abia venisem in armată. Seara, intrăm in club, dăm 
drumul la televizor și începem să tremurăm pentru tine. 
Vine greșeala aia de arbitraj (9,85), iar eu. de necaz, il trintesc 
o stingă formidabilă vecinului de pc scaunul alăturat ! Acum 
urmează partea comică a situației : cine crezi că era „veci
nul'* ? Cel mai aspru caporal, comandantul meu de grapă ! 
Noroc că m-a înțeles și mi-a dat posibilitatea să mă reabi
litez cn curățenia pe... sectoare !“ Nu știu ce să fac ! Să rid 
suni să te compătimesc?' • Virgini» Ioneseu. Tot ce mi-ai 
sc is e foarte frumos. Am să transcriu și o frază a ta : „In 
Craiova. Ia ora cind trebuie să vină ziarele, simbăta, e o 
coadă Ia chioșcuri, oho Să-i vezi cum se ceartă, se-mplng, 
se stropesc... Asta ca să apuce „Scînteia tineretului**. Noroc eă 
cu am abonament !**. Și eu nm. De patru ani. • Alexandra 
Nagy : Aparatul meu preferat este bîrna. De ce ? Pentru Că e 
cel mai greu ! • Anca Costea : Ca să nu greșesc, aduc rin- 
durile tale în fața prietenilor noștri : „Vreau să-ti spun oft ta 
nu poți, dc l'apt n-ai dreptul să fii a doua. Atita timp cit con
curezi, cit reprezinți o țară, trebuie să fii prima. Clnd spe
ranțele unor oameni sini puse in tine, nn ai dreptul să-t de
zamăgești. Ai declarat eă-ți place gimnastica. Ei, atunci, fă 
gimnastică. Dar să faci bine Deocamdată, nu comentez 
nimic. Aștept să văd ce spun cei care vor citi cele scrise de 
tine • Mihai și Ovidiu. Am primit si cea de-a doua Scrisoare 
a voastră. M-a amuzat la fel de mult. Sper să vă fac și eu ni 
zimbiți : dacă tot credeți că vă aflați la un... azil de bătrini, 
atunci să știți că ați nimerit-o ! Gluma cu musca și bond„riil 
ați scris-o și in misiva precedentă ! Parol ! • Costel Cojo
carii : „Fără muncă ți fără talent, poți să a,fungi un mare 
sportiv .'**. Mari performeri, care au reușit numai prin muncă. 
există și vor exista, cum sint și destule cazuri de campioni 
care au biruit din talent. Dar. fără cel puțin una dintre 
aceste condiții, nu se poate. După părerea mea • Licsandru
Maura (Cocoșești) : Mă bucur că nu te-ai supărat după ce 
te-am citat „in engleză**. Vezi că pe românește ne înțelegem 
mai bine ? Mulțumesc pentru felicitări • Sandu Vețteneanu :

la Sfirțitul săptămînli vii
toare.

• PARTIDELE din ziua a 
campioa
ne desfă- 

(Mary- 
de Wa-

doua a „Turneului 
nelor" la tenis, care 
șoară la Landover 
land), In apropiere

dlikova (C'ehoslovac'ă)
6—0. Partida dintre 
Evert-Lloyd și Martina 
vratilova nu a-a disputat, ju-
cătOarea americană fiind su
ferindă de gripă.

G-3, 
Chris 

Na-

Shlngton. s-an încheiat CU ur
mătoarele rezultate : Andrea 
Jaeger (S.U.A.) — Virginia 
Ruzici (România) 3—6, 6—2, 
7—6 : Wendy Tnrnbull (Aus
tralia) — Pam Shriver 
(S.U.A.) 7—5, 7—ă ; Tracy 
Austfn (S.U.A.) — Hana Man-

• LA SOFIA an continuat 
întrecerile turneului interna
tional de volei rezervat echi
pelor de juniori. In competi
ția feminină, selecționata 
României a obținut a doua 
victorie consecutivă, elștlgind 
cu scorul de 3—0 meciul sus
ținut cu reprezentativa Un
gariei. Formația masculină a 
României a intilnit echipa 
Poloniei, pe care a inviRș-o 
ca scorul de 3-«î.

de ^orb« 
cu cititorii

Ultimul disc al formației tale favorite, „Dschingis Khan“. nu 
e chiar atit de... nou. El .(e numește „Rom“. iar melodia 
la care te referi e intr-adevăr frumoasă. Numai Că nu «e 
numește „Contele Kii“, cum scrii tu, ci.......Kon-Tikl**. după
numele celebrei expediții • Mioara Dinescu : Te ințeleg per
fect, dar defectul acesta fizic se poate corecta prin multă 
gimnastică medicală. Am înțeles eă ești o fată tare, a?â eă 
strînge din dinți și vel reuși să învingi. Apoi, o să poți zimbi 
din nou * Crișari Dănuț (Turda) : Te consideri, probabil. Uh 
adevărat monument de modestie și de inteligentă. O frază te 
dă însă dc gol : „Dacă din intîmplare ai fi întrebat pe unul o 
întrebare de cultură generală, ai fi observat eă dă din umeri**. 
Dar dacă te-ar fi întrebat unul din ei pe tine?! • Aurel Du- 
mitriu : Poate câ profesorul tău are dreptate. Oricum sint o 
fire tare. Dar nu chiar o... „dură" ! • Simona Bădărău : Mi-a 
plăcut ce ai scris ți te citez : „Cu timpul, am descoperit că 
Nadia nu este doar păpușa grațioasă de pe birnă, ci și alpi
nistul eare escaladează, eu palmele zgiriate. un pisc de ne- 
atlns**. Piscul nu e chiar de neatins, dar e intr-adevăr un 
pisc. Și,l-am escaladat greu! • Mioara Vranău : „Putem 
spera că vom găsi cindva în librării o carte a cărei autoare să 
fie Nadia Comăncci ?•'. Sper că da ! Am început să scriu jur
nalul meu, care va fi pub icat — începind din această lună — 
de revista „Viața militară'*, Cind voi reuși să-I termin ? E 
greu de spus. Dar doresc să ajungă un volum • Sava Mar- 
dare : într-adevâr, proba de „aruncare cu... privirea** nu fi
gurează în examenul de admitere al I.E.F.S. Așa că trebuie 
Să-ți găsești o altă facultate. Dacă ești, convins că vrei să 
urmezi una ! • Viorel Lupașeu : Una dintre glumele tale me
rită să fie preluată : „Din cile mișcări se poale introduce un 
crocodil intr-un frigider ? Din trei : deschizi nsa. bagi cro
codilul șl închizi ușa Ia loc !“. Bună 1 * Ion și Pompiliu : 
Aforismul cu care vă încheiatl epistola („Copilul ride. înțelep
ciunea si iubirea mea e jocul / Tinfirul cîntă. Jocul și înțe
lepciunea mea-i iubirea / Bătrinui tace : Iubirea și jocul meu 
e-nțelepciunea !) îi aparține lui Lucian Blaga. Dar aceasta e 
forma lui corectă. Nu v-o spun cu malițiozitate, ci cu prie
tenie. pentru că scrisoarea voastră a fost realmente intere

albastră pe fond alb și du
rează 3—4 ofe în condiții de 
iarnă. Se suprapune peste 
traseul descris anterior pînă 
la Cabana Clăbucet Plecare, 
după care urmărește muchia 
Muntelui Susâi pe sub Vîr
ful principal (1 433 m), Ca
bana Susai (1 350 m).

Traseul Predeal — munte
le Susai — Vf. Piatra Mare 
are ttn marcaj cruce roșie pe. 
fond alb și durează 7—81 ,h 
tn condiții de iarnă. Pornește 
de la Predeal-gară (1633 >n), 
ajunge H Cabana Schiorilor 
(l 100 mj, hotel Cioplea 
(1150 tn), traversează mun
tele Susai, sub vîrful princi
pal (1 433 m), șaua 
(1249 m), poiana

(1 417 m). Coada Pietrei Mari 
(1 836 m), Vf. Piatra Mare 
(1 344 m). Dc la poiana Pie
tricica se ramifică Uri traseu 

. de circa 1—2 ore (marcaj tri
unghi albastru pe fond alb) 
ce trece pe sub Coada Pie
trei Mari (1 836 m), Vf. Pia
tra Scrisă (1 840 m). și ajun
ge la Cabana Piatra Mare 
(1 636 m).

Cabanele Clăbucet Sosire, 
Clăbucet Plecare, Gîrbova. 
Susai și Piatra Mare func
ționează In tot timpul anu
lui și asigură condiții dl! ca- 

și masă.

LUCIAN ROMULUS
BUCUR

PROGRAMUL I

9,30 Cur» de limba spaniolă. 9,50 
Curs de Hmba franceză. 10.10 Tea
tru TV: ,.Cum vă place' de W. 
Shakespeare. 12.40 Cenaclul literar 
Teleșeoală. 13,00 Mozaic cultural- 
arcisttc-sporttv. • La ora 17.00 — 
Volei masculin: Dirtamo București 
— Vellko Grădiște (Iugoslavia) tn 
„Cupa Campionilor Europeni'*. 
15,35 Sfiptămina politică. 18.50 1001 
de seri. 19.00 Telejurnal. 19,20 Călă
torie prin țara rtiea. 19,45 Teleencl- 
clopedta. 30.30 Film serial: „Uria
șul'*. Ultimul episod. 21,25 Frumu
sețile talî. Românie — muzică 
ușoară. 21,55 Telejurnal • Sport. 
22,15 La Hanul Ancuțri — emisiu
ne milzicâl-disttaetlvă.

B.30 Tot înainte! 9.03 Șoimii pa
triei. 9.15 Film serial perttru copii: 
..Contele dâ Monte Cr)sto“. Episo
dul 5. 9,40 Omul și sănătatea. 10.00 
Viața satului. 11.45 Bucuriile muzi
cii. Pagini din creația enesclană. 
12.30 De strajă patriei. 13.00 Telex. 
13,05 Album duminical. 14.00 Noi 
aven+url in epoca de nia.ră — de
sene animate. 15.15 Șah. 15.90 TelO- 
sport. 17.13 Ecranizări — Carăalale. 
,,D-ale carnavalului". 1B.40 Micul 
ecran pentru cei mici. 19,00 Tele- 
iurnai. 19.20 Antena „Ctntătli 
României". .Spectacol prezentat dc 
județul Cluj. 20,35 Film artistic: 
..întoarcerea". Premieră pe țară. ' 
producție a studiourilor america
ne. 22.10 Telejurnal. 22,30 închide
rea programului.

PROGRAMUL It

PROGRAMUL II

t9.it Telejurnal. 19.30 Maeștrii ar
fei sunatelor: Garrick onisson 
(plan). 20,10 Itinerare turistice. 
20.30 Orizont fehhlco-știtnțifle. Ști
ințe ta granița dintre doua dece
nii. 21.20 Asta-searg jazz cu for
mația condus» de Johnny Răttu- 
canu. Solistă Gigl Marga. 21,55 Te
lejurnal • Sport. 92.15 La Hanul 
Ancuțet.

10,0(1 Concert educativ. lt.tIO TelC- 
școală. 12,00 Concert de mtlrică u- 
șoară -omăneasefi. 12.45 Report!' T 
'81. Performanțe'*. 13,00 Documen
tar autistic: ..în adtncurile părtini
tului". 13,50 Melodii populare. 14.16 
Anunțuri ți muzică. 14.20 Teatru 
TV: „Patima fără sfirșit" de Ho
ția LOvineâcu. 18.05 Intîlntrl muzl- 
dal-coregraftce. 18.33 Desene ani
mate. 17.00 Serată muzicală TV. 
19,00 Telejurnal. 19.20 Telerama. 
19,30 Serată muzicală TV (conti
nuare). 21.20 Documente de piatră. 
91.40 Din muzica și dansurile po
poarelor. 92,10 Telejurnal. 22,30 în
chiderea programului.

santă • „Mtehu Pichu** : M-ai făcut să rid chiar cU.„ pseu
donimul ales ! Ai dreptate avefirt foarte multe puncte comune. 
Iar cu „Av.ntul liftuletului'* sint de acord, filmul a fost gro
zav șl l-aț revedea oricind cu plăcere. E de ris, dar mă oucur 
fă n-am Hft «casă ! • Liviu Gorun ; Mă pui pe ginduri cu 
un pasaj din scrisoarea ta. pasaj pe care nu mă sfiesc să*I 
transcriu : „îmi închipui eă ai In jur o lume plină de prie
teni. Dar, mă întreb, citi din ei iți sint cn adevărat prie
teni ? Citi nu te-ar părăsi odată cu prima furtună ? Și ce rău 
e cind râm ii singur !... Unii spun eă aeolo, sus, e cald și bine, 
dar eu știu că tot acolo, sus, e negură, iar durerile lovesc 
năpraznic, zimbind'*. Nu se poate să n-ai putină dreptate, dar 
m-am obișnuit să am încredere in oameni, in prieteni, mai 
ales • luliana Enăchescu : M-am bucurat citind că antreno
rul tău. profesorul Mircea Bibire — pe care il apreciez foarte 
mult — vă spune câ sint Un model ți că trebuie să fiți ca 
mine. Eu te sfătuiesc însă altceva : pune-ți in cap sâ fii mal 
bună decit mine ! Nu știu de ce. dar cred că o să reușești !
• Dorina P. : Adrian Pâunescu este, după părerea mea. un
poet excelent. Și un foarte bun ziarist. Bar ce) mai frumos 
lucru despre mine l-a scris Fănuș Neagu. în 1975 : .... Iarba
unui zimbet din eopilărie mi-a incins obrajii și m-am dus 
departe, in tara genunchilor jupuiți in crengi de măr. Nadla 
Comăneci e un miracol cc-ar trebui pus pe vioară. N-o cu
nosc, am vâzut-o numai plutind și arculndu-se intr-o clipă 
de vis ca să ne facă să înțelegem că între două bătăi de 
pleoapă o pasăre albastră inllorește și plîngc pentru noi 
în văzduh**. Și. dacă n-am avut cum sa-i mulțumesc, o fac 
acum, sperînd că o să afle ! • Daniel Stoica : Sint și fila- 
telistă, dar n-am răgaz suficient pentru a mă putea nune 
Iu purtet cu toate noutățile • Despina Crișan : „în articolul 
dirt ziua de 13, i-gi răspuns unui baia pe nume Marius. Te 
rog din suflet să-mi dai adresa lui, că mi-a făcut *tn lucru 
Îngrozitor Șl trebuie să îndrept ce a făcut el“. Cred că tu faci 
o confuzie sau n-ai intelcs. Martus. cel căruia îi răspundeam 
atunci, era deprimat că n-a reușit la facultate. Nu avea — 
cum crezi tu — o „dramă sentimentală". Dealtfel, mi-a si răs-

* puns eă s-a apucat dc învățat • Crlsti Munteanu : „Ce-(l 
place cel mal mult, fn afară de gimnastică Iată o între
bare simplă, dar foarte grea. îmi place sh citesc, să ascult 
muzică, să dansez, să Văd un spectacol. îmi place să schiez, 
să fac gospodărie, să sten de vorbă cu prietenii apropiati. imi 
place și să mă ioc. Cel mai mult și mni mult. în afară de 
gimnastică, imi place însă să scriu. Scriu șl rup. apoi Iar 
scriu ! • Șandor Birtalan i Cred că nu mai ai ce face, in 
privința el, pentru că s-a căsătorit. Eu te sfătuiesc un lucru 
siu.piu : uit-o ! Cu certitudine, altă fată Va ști să te prețuiască !
• lonei Caba : îti mulțumesc pentru poezii. Sint foarte fru
moase ! • Elena Vladu : „Nudia, te-ai închipuit vreodată 
făclnd gimnastică pe... lună ? în ce costum te-ai imbrăra ***. 
Uite, la eventualitatea asta nu m-am gindit încă. Dar o să ma 
gindesc. deși pină la primul (eventual) concurs de gimnastică 
organizat pe lună, mă voi fi retras dc multă vreme din activi
tatea competlționalâ ! • Mircea Chereji : „De ce unora dintre 
cei care îți scriu le răspunzi cp puțină răutate ? Am avut 
ambiția să-ți pun această Întrebare !“. Ce să-ti spun ? Le răs
pund si eu în nota in cnre-mi scriu ei. Cum se întimplă șl in 
cazul tău ! Oricum, iti doresc armată ușoară ! • Doinita 
Adumilroaic : „Cind te privești ia televizor, ce simți despre 
acea fală otiUn prea serioasă ? !**. Cred că mă gindesc la fei 
ca tine, câ sînt „puțin prea serioasă'* ! • Grigore Vițan : „Ce 
reacție ai avut la Montreal, cind pe tabela electronică a 
apărut nota 1,69 in loc de 19,06?**. Do mare bucurie! Eu tot 10 
Văzusem ! • Luigi Neagu : „S-a întîmplat vreodată ea înain
tea marilor competiții san după ele să primești scrisori de ta 
adversarele tale T*. Nu s-a intimplat. Dar nici eu nu le-am 
trimis •„.

Mă opresc aici și. dindu-vă întîlnire pe simbăta viitoare, vă 
rog sâ nu uitati să menționați pc plicurile trimise la redacție 
„Pentru Nadia Comaneci". La revedere...

„DORESC SĂ a NT PENTRU TINERI, 

PENTRU CĂ NU VREAU SĂ-MI

TRĂDEZ VlRSTA"
— Cornel Constantinii!, ai 

devenit o frecventă apariție 
pe scena muzicii ușoare dă
ruita în primul rind tinerilor.

— Nu fac deosebire intre 
spectatorul tinăr și cel Virst- 
nic. Sint adeptul muzicii 
bune, accesibilă oamenilor, 
pe eare s-o poți asimila 
ușor, s-a asculți pe drum, s-o 
fredonezi, să-ți tămăduiască 
un gind, o idee.

— Dar muzica folk ?...
— Nu spun că sint împo

triva acestui gen, dar rămin 
la ideea câ muzica rămine 
muzică, cea scrisă pe note, 
care se poale cînta. Nu ori
cine ia chitara in brațe se 
poate numi artist. Atestarea 
unui artist n-o face altcineva, 
decit publicul, care te obligă 
să te străduiești din ce în ce 
mai mult.

— înainta de a cînta ai fost 
actor...

— Am făcut muzică detașat 
de institut. Cind am jucat 
teatru jl mi s-a spus că rolul 
meu a fost interpretat de „un 
oarecare Cornel Constantinul, 
despre care mi s-a șoptit la 
ureche că ar fi un cunoscut 
cintăreț de muzică ușoară", 
m-a lezat, dar nu m-am 
descurajat, înțelegeam că 
aprecierea e făcută tenden
țios

— înseamnă că nu e prea 
ușor să clnți muzică ușoară.

— Chiar foarte greu. Dacă 
intr-un rol de teatru, in 
doud-trei ore, poți convinge 
publicul. în trei minute, cit 
ține o melodie, e aproape 
imposibil. Ca atît inui mult 
cu elf uneori sinirtm îndem
nați să oferim publicului me
lodii șt texte pe care noi, In- 
tefprețit, nu le acceptăm.

— O strînsă colaborare cu 
textierii și compozitorii dt fi 
o soluție ?

— Obligatorie. De obicei 
sint compozitori care se gin-

desc la mine : Al. Maădi, 
Camelia Dăscălescu. Lauren- 
țiu Profeta, V. Vasilache jr„ 
Marcel Dragomir, Marius 
Țeicu, Vasile Ștrli. Nu sint 
rigizi, primesc sugestii. Avem 
mulțl textieri și compozitori 
buni, dar nu de puține ori 
merg pe căi lăturalnice, 
făcând rabat calității și 
atunci vina cade pe capul 
bietului interpret.

— Ce s-a ales de actorul 
C. Constantinlu ?

— N-am abandonat teatrul. 
Sint la al doilea film (nu cu 
Un rol muzical) — ..Detașa
mentul Concordia", in regia 
tul Francisc Munteanu, la 
Casa de filme I. încerc să 
mă apropii de meseria de 
actor pe care am practicat-o 
trei ani la Iași. Nu renunț 
Mei la muzică. N-aș putea. 
Doresc să c'mt pentru tineri, 
în primul rind, pentru că nu 
vreau să-mi trădez vîrsta.

NEiNGENUNCHEATA 
„TROIE VERDE"

Poate că mai 
mult și mai mult 
în satul meu natal 
am iubii pădurea. 
Ea își ctitorește fi
ința pe teritoriul 
unei văi șt apa 
care 11 imbracă 
marginile este, fără 
îndoială, o existen
tă desprinsă din 
insăși făptura ei. 
întori acasă, de 
fiecare dată, i-«m 
sărutat zidurile de 
ffiireasma și mi-am 
rezemat respira
ția de propna ei 
respirație. La înce

putul primăverii 
trecute am vâzut-o 
insă pentru intiia 
oară plinglrtd. Multi 
dintre arborii ei nu 
rtlai erau Și un fel 
dc miriște nodu
roasă ii cotrobăi» 
Sdlhcimile. Cine
va mi-a explicat 
că respectiva de
frișare fusese În
treprinsă din nece
sități de regenera
re. in locul stejari
lor tăiati urinind 
să apară alții mai 
tineri. O idee va
loroasă, desigur,

dar teama, fie ea 
și exagerată, de a 
nu se Intimpla alt
fel, mă determină 
să le reamintesc 
celor in drept că 
ea. pădurea din 
Siliștea Teleorma
nului, așteaptă cu 
nemărginită spe
ranță să-ți recape
te înfățișarea fi
rească, adică cea 
de întinsă șl ncin- 
genuneheatd „Tro- 
ie verde".

M. ȘTEFAN

Careul saptănumî

4 l 5 t J f 7 9 7 li

fhericart, protagonist al fil
mului „Romanța Pe Zăpadă" 
— Zeu la fenicieni. 2) Nelip
sit In noaptea revelionului — 
Picior francez Impresionist 
(1140—19261. autorul unui 
„Peisaj înzăpezit'*. 3) Cu cres
tele acoperite de zăpezi — 
Vorba lștei. 4) Berechl In ce
tate ! — Povara cu surprize a 
lui Moș Gerilă — Ianuarie 
(nbr.). 5) Floare cu petale de 
zăpadă... 6) Albă ca zăpada 
(fftaSc.j. 1) Tinerească așeza
re montană, in perioada de 
iarnă — Stațiune balneară de 
iarnă pe Coasta de Azur. 9) 
Soția Iul Moș Gerilă (dim.) — 
îon Lurian. 9) Decembrie, ia
nuarie. februarie — Anotim
puri albe. 10) Rece ca gheata 
(fig.) — Pictor român (1831—

HIBERNALĂ
1891). autorul pinzei „l'ăranl 
cu butoaie, iarna'.

VERTICAL: 1) Precum
curcanul servit la masa reve
lionului — Cules! 2) Covorul 
alb al iernii — Strămoșul ele
fantului. 3) Gerilă. cel cu sa
cul încărcat, de daruri — 
Spațiu montan, propice pe
trecerii revelionului. 4) Zeiță 
discordiei — Acolo unde arde 
focul in serile de iarnă. 5) 
Au creste albe ca zăpada. 6) 
„Ftință" de zăpadă, plăsmui
tă de copil — So Impart co
lindătorilor. 7) Oală de pă- 
mint — înzăpezită, in cele 
din urmă! — Insula vrăjitoa
rei Circe (mit.). 8) Se naște 
intr-o noapte dt: iarnă, in 
clinchete de pahare — Ca să
geata din șorcovn — Radu 
Munteanu. 9) Pictor francez 
(1834—1917). autorul unui 
„î’elcilj de iarnă** — „Crăiasa 
zăpezii" din basmul Iui An
dersen. 10) Poet romăn con
temporan. autorul poeziei 
„îți ninge ianuar zăpada** — 
Poem eminescian, din care 
fac parte versurile: „Dc treci 
codrii de aramă, de departe 
vezi albind / Ș-auzi mindra 
glăsuire a pădurii de argint."

Dicționar: ADU, EZA, ERI8, 
AEA.

O posibilă antologie

a caricaturii tinere

POMPILIU DUMITRESCU
S-a născut la 17 mai 1941, 

la Clmpina.
In 1965 absolvă Institutul 

de arte piastice ,,Nicolae 
Grigorescu" din București, 
secția grafică, clasa profeso' 
Vasile Kazar. Membru al 
U.A.P. din 1967, grafician la 
revista „Cutezătorii". Publi
că desene atît in țară, cit șl 
in străinătate (Franța, Bel
gia, Italia. Canada, Iugosla
via, Bulgaria, Grecia, Polo
nia. Cehoslovacia). Lucrează 
ilustrație de oarte, grafică de 
șevalet, afiș, pictură, sceno
grafie, grafică publicitară. A 
visat tot timpul să facă ani
mație, dar timpul l-a împie- 
dicât mereu. Decorat cu „Me

ritul cultural" clasa I. Prac
tică un umor savuros, inci
siv. (Traian Furnea).

Rubrica realizată «e V. RAVE8CU
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Conferința consacrată reglementării 
politice a situației din Namibia

Prezentarea planului O.N.U. privind 
accesul acestei țări la independență 

GENEVA 9 (Agerpres) — La Palatul Națiunilor din Geneva au 
continuat vineri lucrările Conferinței consacrate reglementării 
politice a situației din Namibia, prezentindu-se in detaliu pla
nul O.N.U. privind accesul la independență al acestei țări, cu
prins in rezoluția 435 a Consiliului de Securitate din 29 septem
brie 1978.

Acest document stipulează, 
printre altele, încetarea focului 
între R.S.A. și S.W.A.P.O., în 
luna martie a.c„ stabilirea de 
zone demilitarizate intre Nami
bia și țările africane vecine, re
tragerea majorității trupelor

LISABONA

Premierul Balsemao 
a depus jurămîntul
LISABONA 9 (Agerpres). — 

Noul prim-ministru al Portuga
liei, Francisco Pinto Balsemao, 
a depus, vineri, jurămintul in 
calitate de șef al guvernului 
portughez, in cadrul unei cere
monii desfășurate in prezența 
șefului statului, generalul Ra- 
malho Eanes. într-o scurtă alo
cuțiune. noul premier a decla
rat că prioritățile guvernului său 
sint reducerea inflației la o rată 
anuală de 16 la sută in 1981, di
minuarea șomajului, in special 
în rindurile tineretului, precum 
și creșterea nivelului de viață 
al populației.

Noul cabinet portughez, alcă
tuit după încetarea din viață a 
fostului premier Francisco Sa 
Carneiro și după alegerile pre
zidențiale, este compus din re- 
prezentanți ai partidelor ce in
tră in Alianța Democratică — 
Partidul Social-Democrat, 
trul Democratic și Social 
Partidul Popular Monarhist 
precum și din două personalități 
independente.

Guvernul Balsemao urmează 
să-și prezinte parlamentului de- 
clarația-program peste zece zile.

Cen- 
Și

sud-africane dislocate in Na
mibia. organizarea de alegeri 
generale — in luna octombrie 
— supravegheate de O.N.U.. 
crearea unui grup de asistentă al 
Națiunilor Unite pentru 
mibia în perioada de 
pină la proclamarea 
denței.

Purtătorul de cuvint 
nizației Poporului din Africa do 
Sud Vest (S.W.A.P.O.), Theo 
Ben Gurirab, a declarat că in 
ceea ce o privește S.W.A.P.O. 
este gata să semneze acordul de 
încetare a focului inccpînd de 
acum. El a afirmat că 
consideră S.W.A.P.O. : 
reprezentant legitim al 
lui namibian și nimeni i 
dreptul să revizuiască 
statut. In aceste condiții, R.S.A. 
a fost nevoită, in final, să ac
cepte o formulă de compromis, 
în baza căreia așa-numitul „ad
ministrator general" al R.S.A. 
pentru Namibia, Danie Hough, 
să fie numit conducător al de
legației ce reunește atit repre
zentanții guvernului de la Pre
toria. cit și pe cei ai „părților 
interne namibiene". în fapt ma
rionetele instalate la Windhoek 
de Africa de Sud. Această formu
lă a fost recunoscută ca validă și 
de către reprezentanții O.N.U.. 
întrucit. fiind un delegat oficial 
al guvernului de la Pretoria, 
Danie Hough reprezintă Repu
blica Sud Africană la Confe
rința de la Geneva.

Un purtător de cuvint al 
O.N.U. a menționat că simbătă 
vor avea loc consultări neofi
ciale între participanții la con
ferință. iar luni vor începe ne
gocierile pentru stabilirea unei 
date ferme, în luna martie, de 
aplicare a planului O.N.U.

Na- 
tranzitie 
indepen-

al Orga-

O.N.U. 
singurul 
poporu- 
nu are 

i acest

Ku Klux Klan-ului
WASHINGTON 9 (Ager

pres). — Autoritățile de re
sort americane au decis să 
interzică intrarea pe terito
riul S.U.A. a unor membri 
canadieni ai cunoscutei or
ganizații rasiste „Ku Klux 
Klan". care și-au declarat 
intenția de a participa la o 
„manifestație" proiectată să 
aibă loc la 15 ianuarie la 
Buffalo, in statul New York. 
Mai precis, este vorba de o 
acțiune provocatoare rasistă 
pusă la cale de membri a- 
mericani ai organizației de 
tristă faimă și de o grupare 
neonazistă din S.U.A. in le
gătură cu ceremoniile pro
gramate pentru cinstirea 
memoriei lui Martin Luther 
King. cunoscutul militant 
progresist american asasi
nat de rasiști. Intrarea pe 
teritoriul S.U.A. a rasiștilor 
din Canada a fast apreciată 
ca fiind de natură „să aducă 
prejudicii interesului public", 
în special în contextul in 
care la Buffalo cițiva cetă
țeni de culoare au fost re
cent asasinați.

Lupte puternice în mai multe regiuni ale țării
SAN SALVADOR 9 (Ager

pres). — Cele mai puternice 
lupte care s-au dat, in ultimele 
24 de ore, intre forțele insur
gente salvadoAiene și trupele 
guvernamentale au avut loc in 
departamentele San Miguel și 
Union, din partea de răsărit a 
țării, precum și in zona sudică 
și centrală, la Sonsonăntc și, 
respectiv. San Vicente.

Potrivit declarațiilor făcute de 
purtătorii de cuvint ai Frontu
lui Farabundo Marți pentru 
Eliberare Națională din Salva
dor, (F.M.L.N.), reluate do 
agențiile E.F.E. și Prensa La
tina, forțele insurgente „con
trolează din punct de vedere 
politic mai multe zone ale țării 
și pregătesc ofensiva finală 
împotriva trupelor guvetna- 
mentale". „în prezent, se ex
tind la scara întregului terito
riu salvadorian acțiunile arma
te ale forțelor insurgente, atacu
rile principale fiind orientate

asupra obiectivelor militare gu
vernamentale" — au precizat 
reprezentanții F.M.L.N.

La rindul ci. Junta de guver- 
nămint din Salvador a anunțat 
că va pedepsi aspru pe toți ce
tățenii care acordă sprijin in
surgenților, precum și pe cei 
care iși părăsesc temporar «au 
definitiv locul de muncă. Aces
te măsuri sint interpretate de 
observatori drept o Încercare a 
autorităților guvernamentale de 
la San Salvador de a descu
raja declanșarea unei greve po
litice generale și a ofensivei 
finale anunțate de torțele in
surgente pentru următoarele 
zile.

îngrijorare față de

R. S. F. IUGOSLAVIA: Imagine a noii centrale termice de la Tuzla, in apropiere de cel mai mare 
bazin carbonifer al țârii

creșterea masivă
a toxicomaniei in Franța

Di ticul Uiți economice occidentale

MĂSURI ANTITERORISTE 
IN TURCIA

Consiliul Național al Securi
tății din Turcia a anunțat că se 
instituie aplicarea pedepsei ca
pitale pentru „orice persoană 
găsită vinovată de uciderea unui 
fost parlamentar sau a unui 
funcționar public".

în capitala Turciei, mențio
nează agenția France Presse, se 
subliniază că aceste măsuri vi
zează să elimine terorismul in 
țară, căruia i-au căzut victimă 
în ultimii doi ani. potrivit da
telor oficiale. 5 421 persoane, alte 
14 152 fiind rănite.

Cu prilejul întrevederii au fost 
discutate îndeosebi probleme 
privind dezvoltarea relațiilor 
dintre cele două țări, relatează 
agenția B.T.A.

în aceeași zi au avut loc con
vorbiri intre ministrul afacerilor 
externe al R.P. Bulgaria, Petăr 
Mladenov, și Constuntin Mitso
takis.

STATUIA
LUI MARC AURELIU 

LA RESTAURARE

• FONDUL Monetar Interna
țional a anunțat miercuri distri
buirea a 5 187 200 000 dolari sub 
formă de drepturi speciale de 
tragere (D.T.S.), cea mai mare 
parte revenind S.U.A. — 
1 097 356 800. De aceste drepturi 
speciale de tragere au beneficiat, 
de asemenea, in mod proporțio
nal. alte 140 țări membre ale 
F.M.I. Aceste unități monetare 
vor fi folosite în plata reciprocă 
n datoriilor. Pentru drepturile 
speciale de tragere alocate de 
F.M.I. nu se plătește nimic, dar 
se percep dobinzi în momentul 
în care o țară le utilizează în 
operațiunile financiare.

Drepturile speciale do tragere 
sint distribuite proporțional cu 
contribuțiile inițiale ale mem
brilor F.M.I.

ție ani, 
roman 

ridicată 
centrul

CONVORBIRI 
BULGARO-ELENE

„Bătrînă" de 1 800 
statuia impăratului 
Marc Aureliu a fost 
de pe soclul său din 
Pieței Capitoliului din Roma
și transportată la Institutul 
San Michele spre a fi restau
rată. împăratul va fi „ur
mat". peste citeva zile, de... 
calul său. întrucit este vorba 
despre o statuie ecvestră.

îngrijirile la care va fi su
pusă pentru a o apăra de co
roziunea datorată agenților 
chimici din atmosferă și 
schimbărilor de temperatură 
înregistrate de-a lungul tim
pului este posibil să dureze 
între un an și jumătate și doi 
ani — apreciază restauratorii. 
Apoi celebrul bronz înfăți- 
șindu-1 pe Marc Aureliu își 
va relua locul in centrul pie
ței capitoliene, așa 
fost stabilită in anul 
Michelangelo.

cum a
1538 de

Todor Jivkov. președintele 
Consiliului de Stat al R.P. Bul
garia. l-a primit vineri pe Con
stantin Mitsotakis, ministrul de 
externe al Greciei, care între
prinde o vizită in R.P. Bulgaria.

4ată pu-• O DECLARAȚIE 
blicității la Paris de P.C. Fran
cez subliniază că partidul nu
mără. in prezent, 709 000 de 
membri. Același document re
levă că creșterea și intărirea 
rindurilor partidului reprezintă

a guvernului acestei țâri
NEPAL : întreținerea drumurilor constituie o importantă preocupare 

de la poalele Himalayei

PARIS 9 (Agerpres). — Co- 
mentînd statisticile referitoare 
la criminalitatea in Franța în 
1979. directorul poliției judiciare 
franceze. Maurice Bouvier, a de
clarat. cotidianului „Le Figaro": 
„Dacă escaladarea terorismului, 
violența, mă neliniștesc, ceea ce 
găsesc grav este creșterea foar
te mare a toxicomaniei".

în sprijinul declarațiilor aces
tuia stau cifrele care demon
strează că folosirea stupefiante
lor a crescut intr-un an cu pes
te 60 la sută (260 la sută in 10 
ani). Este un lucru enorm, a- 
rată „Le Figaro", care precizea
ză că in anul 1980 toxicomania a 
reprezentat un fenomen grav. 
Drogurile sint de acum prezente 
pretutindeni, la orașe ca și în 
satele cele inai îndepărtate, ară
ta directorul Oficiului central 
pentru controlul traficului ilicit 
de stupefiante, Franqois Le 
Mouel. Majoritatea celor care le 
folosesc au intre 18 și 25 de ani. 
Printre produsele folosite se a- 
flă hașișul, heroina, cocaina și 
derivatele lor.

Toxicomania, scrie „Le Figa
ro", se răspîndește pretutindeni, 
în ciuda măsurilor luate in 
cursul ultimilor ani. Astfel, în

Franța, consumul a crescut cu 
60.8 la sută in 1979 în compara
ție cu 1SF78. inregistrîndu-se 117 
decese ca urmare a consumului 
excesiv de droguri, Pină la 30 
noiembrie 1980 se înregistraseră 
150 de cazuri. în 1980 au fost 
confiscate 6 600 kg de canabis 
(cinepă indiană din care se pro
duce hașișul). Brigada de luptă 
împotriva stupefiantelor a anun
țat că în primele 10 luni ale lui 
1980 se confiscase mai multă he
roină decit in cei trei ani pre- 
cedenți.

• DATELE privind creșterea 
prețurilor cu ridicata și a 
majului, publicate, vineri, 
Ministerul Muncii, relevă difi
cultățile cu care este confrun
tată economia americană la a- 
cest început de an, scrie agen
ția Reuter intr-o telegramă din 
Washington. Există elemente 
tulburătoare în aceste date — 
apreciază agenția. menționind 
creșterea prețurilor energiei, in 
decembrie, la toate nivelurile 
producției. Anul trecut, menți
nerea acestor prețuri la o rată 
relativ moderată a făcut posibil 
ca inflația să nu se agraveze 
prea mult. „Amploarea și du-

șo- 
de

Iarnă riguroasă în lume

una dintre principalele sarcini 
aflate în fata comuniștilor fran
cezi.

• SINDICATELE DIN AUS
TRIA iși exprimă îngrijorarea 
in legătură cu amploarea pene
trației capitalului străin in e- 
conomia țării. Potrivit datelor 
publicate, in anul 1979, profituri 
în valoare de 35,5 miliarde 
șilingi, obținute do companiile 
străine care operează în Aus
tria, au fost transferate in străi
nătate. Referindu-se la această 
situație, 
opinează 
trun dorii 
Austria 
naționale

ziarul „Volkstimme" 
că intensificarea pă- 
capitalului străin in 

contravine intereselor 
ale țării.

PLENARA C.C. AL P.C.I.
ȘI-A ÎNCHEIAT LUCRĂRILE

La Roma s-au încheiat lucră
rile plenarei Comitetului 
trai și 
Control 
cipanții 
privind 
actuala ____  ______  .

în ultima zi a lucrărilor a luat 
cuvintul Enrico Berlinguer, se
cretar general al P.C.I.

Plenara a adoptai o rezoluție 
prin care se aprobă raportul 
prezentat și cuvintul de închi
dere rostit de Enrico Berlinguer.

Cen- 
a Comisiei Centrale de 
ale P.C. Italian, Parti- 

au dezbătut raportul 
„Sarcinile partidului în 
etapă politică".

• BANCA AFRICANA DE 
DEZVOLTARE a acordat Egip
tului un împrumut in 
de 10 milioane 
cont 
te. a 
trale 
Ncful 
tean 
de 900 Mw și urmează să 
terminat in 1987.

valoare 
de unități de 

pentru finanțarea, in par- 
construcției unei termocen- 

la Shubra El Khcima. 
obiectiv economic egip- 

va avea o putere instalată 
fle

Convorbiri afgano-indiene
KABUL 9 (Agerpres). — Mi

nistrul adjunct de externe al 
Indiei, Rama Sathe, a între
prins o vizită oficială in capita
la Afganistanului. După cum 
transmite agenția TASS, Rama 
Sathe a fost primit de Babrak 

■ Karmal, secretar general al C.C. 
al Partidului Democratic al Po
porului. președintele Consiliului 
Revoluționar, prim-ministru al 
R.D. Afganistan.

De asemenea, ministrul in
dian a avut convorbiri cu Shah 
Mohammad Dost, ministrul de 
externe al Afganistanului. Cu 
acest prilej, informează aceeași 
sursă, au fost abordate proble-

me de interes comun și s-a pro
cedat la un schimb de vederi 
în probleme privind ordinea de 
zi a apropiatei conferințe a mi
niștrilor de externe din țările 
nealiniate, care va fi găzduită de 
capitala Indiei.

• VINERI, 
fost semnat 
schimbul de 
între R.P. 
hoslovacă pe următorii cinci 
ani. care prevede o creștere de 
22 la sută a schimburilor re
ciproce de mărfuri în compa
rație cu cincinalul precedent.

la Budapesta a 
acordul privind 

_ mărfuri și plățile 
Ungară și R.S. Ce
pe următorii

•
MADRID 9 

Geruri puternice, 
mală și vintul extrem de vio
lent reprezintă caracteristicile 
principale ale actualei ierni din 
Spania, unde. în luna decem
brie, au fost înregistrate tempe
raturile cele mai scăzute din 
acest secol, scrie agenția E.F.E,

Astfel, precizează agenția, in 
vreme ce în localitatea Molina 
de Aragon mercurul termome
trelor a coborît la minus 30 de 
grade, locuitorii Grenadei au 
cunoscut temperatura absolut 
neobișnuită pentru Andalusia — 
de minus opt grade Celsius.

Seceta hibernală care dom
nește în toată peninsula Iberică 
este, de asemenea, îngrijorătoa
re, in special pentru agricultori, 
iar vintul a atins viteze care 
pot fi considerate record. Ura
ganul care a afectat Spania in 
zilele de 27 și 28 decembrie, 
scrie E.F.E.. este cel mai pu
ternic de care își amintesc lo
cuitorii țării, vintul atingind 
viteza de aproximativ 110 km/h. 
El a provocat moartea a patru 
persoane și importante pagube 
materiale.

(Agerpres) — 
o secetă anor-

SOFIA 9 (Agerpres). — In 
Bulgaria s-au înregistrat, in ul
timele zile, ninsori abundente, 
iar vintul puternic a viscolit in 
unele regiuni zăpada. Pe litora
lul bulgar al Mării Negre vi

Realități din lumea capitalului

MAREA DEPRIMARE
sau adevăratul nume al „șanselor 
oferite de invățămintul occidental

Pentru civilizația contemporană nu este o noutate in a 
afirma că invățămintul reprezintă unul dintre factorii impor
tanți ai progresului. Că de calitatea acestuia depinde și va 
depinde in marc măsură calitatea membrilor unei societăți, 
calitatea societății înseși. Dar frecvența cu care presa occi
dentală abordează problemele invățămintului dlntr-o seric de 
țări ale lumii capitalului avertizează din ce în ce mai dur 
despre ruperea acestei relații firești. Publicații de cele mai 
diverse orientări descriu situația de acută criză in acest sec
tor al vieții sociale — invățămintul — pun întrebări, fac 
cazuistică, acuză chiar și, cel mai puțin, propun soluții. Și, 
in pofida acestor rechizitorii, situația rămine, de la an la an, 
aceeași. „Șansele" unui absolvent de a fi recompensat de 
societate pe măsura pregătirii, acumulate de-a lungul anilor 
sint tot mai puține. Pentru că realitatea este, pentru cei mai 
mulți. cea sugerată prin acest titlu desprins din săptăniinalul 
francez „Le Nouvel Observateur".

mentay". Trebuie ținut 
de faptul că „doar 30 la 
din ofertele de servicii 
obiectul unei publicități 
presă, restul de 70 la sută 
distribuite 
ilor personale", 
nevoie să vă ciștigați rapid exis
tența nu ezitați să vă căutati 
șansa intr-o muncă provizorie". 
Preferabilă fiind, se pare, ur
marea acestei povețe : „dacă 
aveți mijloacele de a vă conti
nua studiile, intirziați cit de 
mult nosibil specializarea, din 
cauza importantei crescute ce se 
acordă formării generale..."

Dar, cind in cifre absolute, 
numărul tinerilor șomeri de
pășește cu mult în țările 
O.E.C.D. pe cel al adulților șo-

teza vintului a atins, la 8 ia
nuarie, 100 de kilometri pe oră, 
iar furtuna pe mare a depășit 
gradul 5. în sudul țării, stratul 
de zăpadă a ajuns, pe alocuri, 
la 50 de centimetri.

WASHINGTON 9 (Agerpres) 
— Potrivit importatorilor ame
ricani și canadieni, vremea ne
favorabilă a determinat redu
cerea accentuată a exporturilor 
de petrol ale Mexicului, cu 50 
la sută, in decembrie, și cu 60 
la sută. în prima săptămină a 
lunii ianuarie. Se precizează că 
intr-o situație similară se află 
importatorii de petrol mexican 
din Japonia. Spania și alte țări.

TOKIO 9 (Agerpres). — Cel 
mai puternic viscol care s-a a- 
bătut asupra Japoniei in ultimii 
18 ani s-a soldat cu moartea a 
cel puțin 30 de persoane, a a- 
nunțat joi 
prefecturile 
stratul de 
atins grosimea de 3.5 metri. In 
Niigata s-a înregistrat cel mai 
mare număr de decese. între 
care cinci alpiniști surprinși de 
viscol și alte opt persoane ucise 
de o avalanșă care s-a prăbușit 
peste satul Sumon, distrugind 
patru locuințe. In prefectura 
Fukui. 35 de locuințe și alte clă
diri s-au prăbușit din cauza 
greutății zăpezii, iar alte 63 au 
fost avariate.

poliția niponă. In 
Niigata și Fukui, 

zăpadă viscolită a

rata schimbărilor la prețurile 
produselor energetice vor fi. în 
lunile care urmează, un fac
tor important in climatul in
flaționist al anului 1931", a de
clarat Janet Norwood, de la 
Biroul de statistică al Minis
terului Muncii, in fața unei co
misii a Congresului.
• INFLAȚIA în țările Pieței 

comune a crescut la aproxima
tiv 14 la sută in anul 1980, cu 
2 la sută mai mulL decit esti
mările făcute de specialiști in 
luna octombrie, a anunțat vi
neri Oficiul de statistică al 
C.E.E.

în anul 1979, cele nouă țări 
membre ale C.E.E. au avut o 
rată medie a inflației de 8,6 la 
sută. Sursa a precizat că in 1980 
cea mai înaltă rată a inflației a 
fost de 21 la sută — în Italia. 
In noiembrie — ultima lună 
pentru care există date oficiale 
definitive — prețurile la consu
mator în țările C.E.E. au 
cut cu unu la sută.
• POTRIVIT DATELOR 

CIALE publicate, la Bonn, 
țurile la unele alimente 
majorat considerabil in R.F.G. 
în anul 1980, in comparație cu 
anul 1979. Astfel, in luna noiem
brie, prețurile la cartofi erau cu
39.3 la " • - ■
20,7 la
20.4 la 
aceeași 
dent.
• ÎNTR-UN 

cat de Uniunea . 
Danemarca se arată că. in anul 
1980, aproximativ 500 de compa
nii au fost declarate in stare de 
faliment. în urma concurenței 
puternice din partea uniunilor 
monopoliste, în ultimii doi ani, 
în Danemarca, și-au suspendat 
activitatea peste 
mici și mijlocii.

• DEFICITUL 
merțului exterior 
s-a ridicat în anul 1980 la 35 
miliarde coroane. în timp ce in 
anul 1979, acesta a fost de 23,6 
miliarde. Publicînd cifrele res
pective, 
constată că in anul 1980 s-a În
registrat un deficit record in is
toria țării.

CTCS-

OFI- 
pre- 
s-au

sută, cele la legume cu 
sută, iar cele la ouă cu 
sută mai mari decit în 
lună a anului prcc

RAPORT publi- 
patronatului din

14 000 firme

balanței co
al Norvegiei

ziarul „Aftenposten"

prin 
fiind 

prin canalul relati- 
Și, „dacă aveți

Pașaport către șomaj
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Decesul lui A.J. Cronin
Scriitorul englez Archibald Joseph Cronin, 

în virsta de 85 de ani, a decedat la locuința sa 
din localitatea elvețiană Montreux. Autor al 
unor romane de largă audiență in numeroase 
țări ale lumii. Cronin s-a bucurat de aprecie
re și la noi in țara, traducindu-i-se trei din 
capodoperele sale: „Citadela", „Sub stele" și 
„Castelul Pălăricrului".

El s-a stabilit in 1955 in Elveția, după o ca
riera de autor de romane din care s-au făcut 
și ecranizări. Născut in iulie 1896 in Ha- 
lensburg, districtul. Dumbarton din Scoția, a 
devenit medic, și din 1924 cunoaște foarte bine 
viața minerilor britanici, din care se va inspi
ra in scrierile sale.

Viață mai lungă in orașele mari ?
Dacă cineva ar recomanda ca factor de pre

lungire a duratei vieții traiul intr-un mare 
oraș, sfatul ar stirni, firește, nedumerire. Si 
totuși statisticile oficiale efectuate in Franța 
in privința longevității au prilejuit constatări 
paradoxale asupra situației din acest domeniu 
la Paris și în alte regiuni ale țării. Concret, 
cifrele au arătat că in capitală rata mortalită
ții est-c cu două miimi mai mica decit media 
pe țară, iar proporțional cu numărul de locui
tori la Paris trăiesc de trei ori mai mulți oa
meni care au împlinit virsta de 100 de ani, de
cit pe ansamblul Franței.. Fenomenului i se pot 
găsi firește diferite explicații in contextul ac
țiunii numeroșilor factori cu caracter social și 
demografic, dar, privit in lumina părerilor în
rădăcinate, el apare surprinzător.

Pană de curent in S.U.A,
O pană intervenită in rețeaua electrică a de

terminat joi in patru state din vestul S.U.A. 
să fie întuneric și frig, afectând peste un mi
lion și jumătate de oameni, care n-au putut, 
de asemenea, utiliza nici telefonul. Pana a du
rat peste cinci ore pe întreg cuprinsul statu
lui Utah și in unele părți ale statelor vecine, 
Idaho, Wyoming și Nevada. Ea a fost provoca
tă de deteriorarea unei linii de înaltă tensiune 
provenind de la hidrocentrala Glen Canyon din 
sud-vestul Utah-ului, ceea ce, la riadul său, a 
determinat căderea tensiunii in cascadă in cele 
patru state.

Se semnalează că numeroase școli au trebuit 
să fie incluse, iar poliția din Salt Laice City, 
capitala statului Utah, a anunțat că au avut loc 
numeroase accidente din cauza opririi sema
foarelor de la intersecțiile șoselelor.

Bilanț turistic
■ unei reuniuni internaționale hi 
turismului, organizată Ia Madrid, 

că, potrivit datelor preliminare, nu- 
care au vizitat Spania anul

In cursul 
problemele 
s-a relevat < 
mărul turiștilor 
trecut este de circa 38,5 milioane, iar încasă
rile țării rezultate din turism 
tiv de 7,1 miliarde dolari.

Pe baza datelor privind 
că, in privința încasărilor 
din turismul internațional, 
intre țările occidentale, pe locul al patrulea, 
cu 6,3 miliarde dolari. Pe primele trei locuri 
s-au situat Statele Unite (8 miliarde), Italia 
(7.5 miliarde) și Franța (6.5 miliarde). Reali
zări remarcabile pe plan turistic a obținut și 
Mexicul, care in 1980 a avut încasări de a- 
proximativ 5 miliarde dolari.

sint aproxima

anul 1979, a reieșit 
de devize rezultate 
Spania s-a situat.

t

*

i

j
*
*

*

* 
ț
* 
ț

j j
4

Tinerii: vînarea
primei slujbe

Terminarea scolii marchează, 
pentru fiecare tînăr. o etapă și 
inaugurează o alta — cea a 
marii ieșiri in lume, cea a 
„proiectării pe piața muncii"» 
intr-o dimineață de septembrie, 
care ar coincide cu ultima marc 
vacantă... Dar pe această piață 
pe care tinerii absolvenți aspiră 
să-și ocupe locul pentru care 
s-au pregătit există o mulțime 
mult prea numeroasă, iar locu
rile sint scumpe aici. Cel puțin 
160 000 de tineri francezi o știu 
foarte bine : ei vin la fiecare 15 
zile în fața oficiului de șomaj — 
50 000 de băieți și 110 000- de 
fete. „Injustiția începe în acest 
punct", scrie „Le Nouvel Obser
vatelor". Situația s-a degradat 
în asemenea măsură incit toată 
lumea afirmă, potrivit aceleiași 
publicații : studenții sint viitorii 
șomeri... Celor care insistă să 
primească o slujbă Ii se dau 
sfaturi : „nu respingeți munca 
interimară, încercați să aveți un 
serviciu în cursul ultimului an 
de studii, acumulați experiență, 
citiți micile anunțuri, exploata- 
ți-vă relațiile... șl. mai ales, nu 
disperați prea repede".

Dar trebuie pentru această 
așteptare o răbdare tenace, in 
medie numărul zilelor de aștep
tare fiind 192, puțin mai mult 
de șase luni. Unii așteptau de 
peste 259 zile... Foștii studenți 
trebuie să suporte mai 
„clectroșocuri". acesta 
chiar termenul folosit da

Nouvel Observateur". Șomajul 
atinge între 20 și 30 la sută din 
tinerii cu diplomă. Și, cu toate 
că, în 1980, la intrarea in uni
versitate selecția a fost mai se
veră decit cea din 1979. iar cea 
din 1981 va fi și mai și. după 
cum o dovedesc marile linii ale 
bugetului țării pentru anul 1981, 
crearea de posturi, in învăță- 
mint, mai ales, tinde spre zero. 
Ceea ce înseamnă, chiar din 
start, uși barat* pentru cei atrași 
de „cea mai nobilă dintre 
vinile 
aceea 
După 
guvern — 40 la sută din plasă
rile prin Agenția națională pen
tru slujbe sint in sfera muncii 
manuale — rămin cifrele : la 
sfirșitul anului 1980. 160 000 de 
tineri se aflau in așteptarea, in 
căutarea primei lor slujbe. Și. 
adesea, in Jocul acestor atit de 
dorite locuri de muncă se 
oferă...
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multe 
fiind 

„Le

sar- 
universității franceze, 
de a forma profesori", 
măsurile adoptate de

A

Iată, deci, că liceeanul. multă 
vreme un privilegiat burghez, 
care primește timp de mai multi 
ani „proba inițiatoare a elite
lor" este lipsit de „pașaportul" 
pe care ar trebui să-l confere 
școala pentru viață. „La ce bun 
această traversare a deșertului 
— se intreabâ săptâmînalui fran
cez — dacă nici o oază nu se 
decupează la orizont ?“.

Analizînd cauzele crizei ge
nerale a invățămintului secun
dar în Franța doi cercetători. 
Marie Muller și Jacques Juillard. 
observă că „nu numai școala 
este în criză, ci viitorul însuși, 
ideea unui viitor al școlii". 
Elevii care refuză sistemul șco
lar sint din ce în ce mai nu
meroși. Dar aerului bătăios 
manifestat in urmă cu cițiva 
ani i-a succedat ’resemnarea. 
„Deprimarea morală" este acum 
dominantă. Numai formei* 
schimbă : pasivitate 
lență dincolo, din ce

care 
caz 

ma

măr-

Mici sfaturi practice
Principala meserie recoman

dată este aceea de ,.a lua viata 
pe cont propriu". Apoi, de cul
tivat cele............... ....
din ce in 
ciate in 
paritatea 
de a-i motiva 
vitatea și imaginația. Iar. „cînd 
o întreprindere acceptă să vă 
primească, adoptați, evident, o 
ținută corectă, dar fiți cit mai 
natural posibil, atit in timpul 
primirii, cit si în cursul conver
sației care urmează... Cei care 
recrutează sint oameni experi-

trei calități care sint 
ce mai mult apre- 

întreprinderi — ca
de a comunica, cea 

pe alții, creati-

meri. cînd. de exemplu. din 
cei 100 000 de s tu den ți care au 
absolvit in 1980 instituțiile de 
învățămînt superior din R.F.G. 
fiecare al zecelea nu a găsit un 
loc de muncă adecvat califi
cării sale. cind. iarna trecuță. 
in Marea Britanic, printre cei 
1.5 milioane de șomeri. 170 000 
erau absolvenții unor școli, cit 
pot fi de liniștitoare „asigură
rile" că „solicitatorii sub 25 de 
ani și debutanții se plasează mai 
bine decit șomerii mai In vîrstă 
pe piața muncii" ? Pentru 
neliniștea începe acum 
din licee, la capătul cărora
nerii bacalaurcați sint așteptați 
de ceea ce „Le Nouvel Obser
vateur" numește „Marea depri
mare".

ca 
Încă 

ti-

le. se 
colo, vio- 
în ce mai

materie de

adesea drogul. Descurajarea, ca 
formă magistrală a plictiselii, 
sentimentul de goliciune a efor
turilor. insatisfacția, teama de 
viitor. „Faptul masiv este că 
invățămintul secundar e bolnav 
și că această maladie este com
plexă, subliniază presa fran
ceză. Nu există remediu mi
racol. Trebuie mai intii îngrijit 
bolnavul... Maladia de 
suferă nu este decit un 
particular al sindromului 
rilor ansambluri".

Un profesor nu ezită să
turisească o stare generală făcind 
această confesiune : „Cînd îi 
întreb pe elevii met ce vor fi 
mai tirziu ei îmi răspund : șo
meri". Și nimic ny este, poate, 
mai sugestiv Dentru concepția 
perimată ce domină învătămin- 
tul occidental, pentru criza sa 
de adaDtare la viata activă decit 
această inscripție, culeasă de 
pe o tablă dintr-un liceu fran
cez : „Educația nu se comportă 
altfel decit dacă s-ar aviza 
echiparea unei expediții polare 
cu îmbrăcăminte de vară și cu 
o hartă a lacurilor italiene".

Iată, deci, că in ... ________
a secolului al XIX-lca privea dreptul de a primi o instrucție 
ae bază — aspect rezolvat, practic, in cclc mai multe țări, prin 
obligativitatea ccl puțin a invățămintului elementar _  pro
blema s-a mutat in prezent asupra articulării intre diferitele 
trepte de invățămint și. mai ales a articulării la viata activă, 
la cerințele societății. Si chiar dacă studii de specialitate se 
referă la uncie aspecte ale invățămintului care confruntă 
toate țările lumii — revendicarea dreptului Ia invățămintul 
superior ca urmare a creșterii nivelului de instrucție, con
tradicția intre cerințele existente pe piața muncii și liber
tatea de opțiune preferențială, criteriile de admitere la uni
versitate. tradițiile universitare chiar, ce nu se pot desprinde 
dintr-o dată, de un invătămint cvasielitist in avantajul unei 
forme de educație mai masive — ceea ce apare ca deosebit 
de simptomatic pentru invățămintul occidental este nu doar 
inadaptarea acestuia Ia viața activă. Ci. asa cum afirmă doi 
tineri sociologi francezi care au traversat ei înșiși greaua 
„experiență" de șomeri, cauza structurală o constituie inca
pacitatea sistemului capitalist de a furniza destule locuri de 
muncă, economia în recesiune care frinează extinderea capa
cităților de producție. Frinind. in același timp, evoluția unor 
afirmări umane, a unor valori ireversibile și irecuperabile.

DOINA IOVANEL

educație, unde marea dezbatere
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